
บทที ่ 4 
การวเิคราะห์ข้อมูล 

 
ในการศึกษาปัจจยัจูงใจในการท างานของพนกังานบริษทับูท๊ส์ รีเทล (ประเทศไทย) 

จ ากดั ในเขต 1 ไดเ้ก็บรวบรวมขอ้มูล โดยใชข้อ้มูลจากแบบสอบถามจากประชากรทั้งหมด ซ่ึงเป็น
พนกังานระดบัปฏิบติัการเตม็เวลาจ านวน 97 ราย โดยการวเิคราะห์ขอ้มูลแบ่งออกเป็น 5 ส่วน 
ดงัต่อไปน้ี 

ส่วนที ่1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1 ถึงตารางท่ี 10) 
ส่วนที ่2 ขอ้มูลระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจในการท างาน ไดแ้ก่ ปัจจยัอนามยั

(Maintenance Factors or Hygiene Factors) และปัจจยัจูงใจ (Motivation Factors or Motivators) 
ของผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 11 ถึงตารางท่ี 26) 

ส่วนที ่3 ขอ้มูลปัญหาและอุปสรรคในการปฏิบติังาน (ตารางท่ี 27 ถึงตารางท่ี 42) 
ส่วนที ่4 ขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ เก่ียวกบัปัญหาและอุปสรรคในการปฏิบติังาน 
ส่วนที ่5 การเปรียบเทียบความแตกต่างของระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจในการ

ท างาน จ าแนกตาม เพศ อาย ุการศึกษาขั้นสูงสุด อายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ ต าแหน่งงาน และ 
พื้นท่ีตั้งสาขาท่ีปฏิบติังานของผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 45 ถึงตารางท่ี 60) 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 21 21.6 
หญิง 76 78.4 

รวม 97 100 

 
จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 78.4 เพศชาย 

ร้อยละ 21.6  
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
20-29 ปี 62 63.9 
30-39 ปี 32 33.0 
40-49 ปี 3 3.1 

รวม 97 100 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อาย ุ20-29 ปี  ร้อยละ 63.9 รองลงมา
อาย ุ30-39 ปี ร้อยละ 33.0 และ อาย ุ40-49 ปี ร้อยละ 3.1 ตามล าดบั 
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ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 67 69.1 
สมรส 24 27.8 
หมา้ย/หยา่/แยกกนัอยู ่ 3 3.1 

รวม 97 100 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด ร้อยละ 69.1 
รองลงมามีสถานภาพสมรส ร้อยละ 27.8 และมีสถานภาพหมา้ย/หยา่/แยกกนัอยู ่ร้อยละ 3.1
ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษาขั้นสูงสุด 

 

ระดับการศึกษาข้ันสูงสุด จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย 3 3.1 
มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช./ ปวส. 48 49.5 
ปริญญาตรี 44 45.4 
สูงกวา่ปริญญาตรี 2 2.0 

รวม 97 100 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย/ 
ปวช./ปวส. มากท่ีสุด ร้อยละ 49.5 รองลงมาคือมีการศึกษาระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 45.4 ต ่ากวา่
มธัยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 3.1 และสูงกวา่ปริญญาตรี ร้อยละ 2.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายงุานการท างานใน
บริษทับูท๊ส์ฯ 
 
อายุงานการท างานในบริษัทบู๊ทส์ฯ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 1 ปี 14 14.4 
1-5 ปี 53 54.6 
6-10 ปี 21 21.6 
11 ปีข้ึนไป 9 9.4 

รวม 97 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายงุาน 1-5 ปี ร้อยละ 54.6 
รองลงมามีอายงุาน 6-10 ปี ร้อยละ 21.6 อายงุานไม่เกิน 1 ปี ร้อยละ 14.4 และอายงุานเกิน 11 ปีข้ึน
ไป ร้อยละ 9.4 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามต าแหน่งงาน 

 

ต าแหน่งงาน จ านวน ร้อยละ 
ผูจ้ดัการสาขา (Store Manger) 17 17.5 
เภสัชกร (Pharmacist) 10 10.3 
หวัหนา้งาน (Supervisor) 13 13.4 
พนกังานท่ีปรึกษาดา้นสุขภาพ (Healthcare Consultant) 9 9.3 
พนกังานท่ีปรึกษาดา้นความงาม (Beauty Consultant) 14 14.4 
พนกังานขาย (Sales Assistant) 29 29.9 
พนกังานจดัเรียงสินคา้ (Direct To Shelf) 5 5.2 

รวม 97 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีต าแหน่งงานเป็นพนกังานขาย มากท่ีสุด  
ร้อยละ 29.9 รองลงมาคือผูจ้ดัการสาขา ร้อยละ 17.5 พนกังานท่ีปรึกษาดา้นความงาม ร้อยละ 14.4
หวัหนา้งาน ร้อยละ 13.4 เภสัชกร ร้อยละ 10.3 พนกังานท่ีปรึกษาดา้นสุขภาพ ร้อยละ 9.3 และ 
พนกังานจดัเรียงสินคา้ ร้อยละ 5.2 ตามล าดบั 
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ตารางที ่7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามท่ีพกัในปัจจุบนั 
 

ทีพ่กัในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 
บา้นพกัของตนเอง 24 24.7 
บา้นของบิดา มารดา หรือ ญาติ พี่นอ้ง 33 34.0 
หอพกั/บา้นเช่า/คอนโด 40 41.2 

รวม 97 100.0 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามพกัในหอพกั/บา้น/คอนโด มากท่ีสุด ร้อยละ 
41.2 รองลงมา พกับา้นของบิดา มารดา หรือ ญาติ พี่นอ้ง ร้อยละ 34.0 และพกัท่ีบา้นพกัของตนเอง 
ร้อยละ 24.7 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการเคยยา้ยงาน 

 

การเคยย้ายงาน จ านวน ร้อยละ 
เคย 28 28.9 
ไม่เคย 69 71.1 

รวม 97 100.0 
 

จากตารางท่ี 8 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเคยยา้ยงานก่อนท างานกบับริษทับูท๊ส์ฯ  
 ร้อยละ 28.9 ไม่เคยยา้ยงานก่อนท างานกบับริษทับูท๊ส์ฯ ร้อยละ 71.1 
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ตารางที ่9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกสาเหตุท่ียา้ยงานจากบริษทัเดิม 
 

สาเหตุของการย้ายงาน จ านวน ร้อยละ ล าดบัที ่
ไม่มัน่ใจในความมัน่คงของบริษทั 12 5.1 7 

ไม่มีความปลอดภยัในการท างาน 8 3.4 13 

ผลตอบแทนนอ้ย 38 16.1 1 

ไม่พอใจส่ิงแวดลอ้มในการท างาน 10 4.2 10 

ไม่พอใจดา้นสวสัดิการ 20 8.5 4 

ไม่พอใจเพ่ือนร่วมงาน 4 1.7 16 

ไม่พอใจผูบ้งัคบับญัชา 9 3.8 12 

ไม่พอใจนโยบายบริษทั 6 2.5 14 

ไม่พอใจผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 1 0.4 19 

ไม่พอใจระบบการท างานของบริษทั 16 6.8 5 

สถานประกอบการปิดกิจการ 6 2.5 14 

ภาระความรับผิดชอบมากเกินไป 4 1.7 16 
ไม่มีความกา้วหนา้ 16 6.8 5 
ขาดความเป็นอิสระในการท างาน เช่น ตดัสินใจเองไม่ไดต้อ้งอยู่
ภายในกฎระเบียบท่ีเคร่งครัด 

11 4.7 9 

ไม่สามารถสร้างผลงานใหบ้ริษทัไดต้ามเป้าหมาย 1 0.4 19 
โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งมีนอ้ย 21 8.9 3 
ไม่มีโอกาสในการเรียนรู้งานมากข้ึน 10 4.2 10 
ไม่ไดรั้บการยกยอ่ง ชมเชย เม่ือปฏิบติังานไดดี้ 3 1.3 18 
รายไดอ่ื้นๆนอ้ย เช่น โบนสั เงินรางวลัจูงใจ 26 11.0 2 
ตอ้งการท างานใกลภู้มิล าเนาเดิม 12 5.1 7 
ศึกษาต่อ 1 0.4 19 
ตั้งครรภ ์ 1 0.4 19 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูท่ี้เคยยา้ยงานจ านวน 69 ราย 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจ านวนมากท่ีสุดมีสาเหตุของการยา้ยงานจาก
บริษทัเดิมคือ ผลตอบแทนนอ้ย คิดเป็นร้อยละ 16.1 รองลงมาคือ รายไดอ่ื้นๆนอ้ย เช่น โบนสั เงิน
รางวลัจูงใจ ร้อยละ 11.0 โอกาสในการเล่ือนต าแหน่งมีนอ้ย ร้อยละ 8.9 ไม่พอใจสวสัดิการ ร้อยละ 
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8.5 ไม่พอใจระบบการท างานของบริษทัและไม่มีความกา้วหนา้ ร้อยละ 6.8 เท่ากนั ไม่มัน่ใจใน
ความมัน่คงของบริษทัและตอ้งการท างานใกลภู้มิล าเนาเดิม ร้อยละ 5.1 เท่ากนั ขาดความเป็นอิสระ
ในการท างาน เช่น ตดัสินใจเองไม่ไดต้อ้งอยูภ่ายในกฎระเบียบท่ีเคร่งครัด ร้อยละ 4.7 ไม่พอใจ
ส่ิงแวดลอ้มในการท างานและไม่มีโอกาสในการเรียนรู้งานมากข้ึน ร้อยละ 4.2 เท่ากนั ไม่พอใจ
ผูบ้งัคบับญัชา ร้อยละ 3.8 ไม่มีความปลอดภยัในการท างาน ร้อยละ 3.4 ไม่พอใจนโยบายบริษทัและ
สถานประกอบการปิดกิจการ ร้อยละ 2.5 เท่ากนั ไม่พอใจเพื่อนร่วมงานและภาระความรับผดิชอบ
มากเกินไป ร้อยละ 1.7 เท่ากนั ไม่ไดรั้บการยกยอ่ง ชมเชย เม่ือปฏิบติังานไดดี้ ร้อยละ 1.3 และไม่
พอใจผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ไม่สามารถสร้างผลงานใหบ้ริษทัไดต้ามเป้าหมาย ศึกษาต่อและตั้งครรภ ์
ร้อยละ 0.4 เท่ากนั ตามล าดบั 
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ตารางที ่10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลในการเลือกท างาน 
กบับริษทับูท๊ส์ฯ 
 

เหตุผลในการท างานกบับริษัทบู๊ทส์ฯ จ านวน ร้อยละ ล าดับที ่
สถานท่ีท างานใกลบ้า้น 54 13.1 3 
เพื่อนชวน 11 2.7 11 
บริษทัมีช่ือเสียง มีความมัน่คง 69 16.7 1 
รายไดดี้ 24 5.8 8 
สวสัดิการดี 61 14.8 2 
ชอบลกัษณะงาน 45 10.9 4 
ภูมิใจท่ีไดท้  างานกบับริษทัท่ีมีช่ือเสียง 22 5.3 9 
ท่ีบา้นใหอ้ยากใหท้ า 2 0.5 13 
สถานท่ีท างานสวยงาม น่าท า 17 4.1 10 
ระบบการท างานดี 31 7.5 6 
มีคนท่ีรู้จกัแนะน า 30 7.3 7 
มีโอกาสกา้วหนา้ในท่ีท างาน 4. 10.4 5 
หาประสบการณ์ใหม่ในการท างาน 3 0.7 12 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 97 ราย 
 

จากตารางท่ี 10 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีเหตุผลในการท างานกบับริษทับูท๊ส์ฯ คือ 
บริษทัมีช่ือเสียง มีความมัน่คง มากท่ีสุด ร้อยละ 16.7 รองลงมาคือสวสัดิการดี ร้อยละ 14.8 สถานท่ี
ท างานใกลบ้า้น ร้อยละ 13.1 ชอบลกัษณะงาน ร้อยละ 10.9 มีโอกาสกา้วหนา้ในท่ีท างานร้อยละ 
10.4 ระบบการท างานดี ร้อยละ 7.5 มีคนท่ีรู้จกัแนะน า ร้อยละ 7.3 รายไดดี้ ร้อยละ 5.8 ภูมิใจท่ีได้
ท างานกบับริษทัท่ีมีช่ือเสียง ร้อยละ 5.3 สถานท่ีท างานสวยงาม น่าท า ร้อยละ 4.1 เพื่อนชวน ร้อยละ 
2.7 หาประสบการณ์ใหม่ในการท างาน ร้อยละ 0.7 และท่ีบา้นอยากใหท้ า ร้อยละ 0.5 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลระดับความส าคัญของปัจจัยจูงใจในการท างาน 
 
2.1 ระดับความส าคัญของปัจจัยอนามัย (Maintenance Factors or Hygiene Factors) 
 
ตารางที ่11 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้นนโยบาย

และการท างานของบริษทั 
 

 
ด้านนโยบายและการ
ท างานของบริษัท 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การเขียนนโยบายเป็น
ลายลกัษณ์อกัษร 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

32 
(33.0) 

49 
(50.5) 

15 
(15.5) 

3.80 
(มาก) 

3 

การช้ีแจงนโยบายให้
ทราบอยา่งทัว่ถึง 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

17 
(17.5) 

54 
(55.7) 

24 
(24.7) 

4.03 
(มาก) 

2 

นโยบายมีความชดัเจน
ในการปฏิบติัตาม 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

19 
(19.6) 

45 
(46.4) 

32 
(33.0) 

4.11 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม  3.98 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 11 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัอนามยัดา้น

นโยบายและการท างานของบริษทัในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.98) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ใหค้วามส าคญัมากท่ีสุด คือ นโยบายมีความชดัเจนในการปฏิบติัตาม (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ 
การช้ีแจงนโยบายใหท้ราบอยา่งทัว่ถึง (ค่าเฉล่ีย 4.03) และการเขียนนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) ตามล าดบั 
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ตารางที ่12 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้นการ
บงัคบับญัชา 
 

 
ด้านการบังคบับญัชา 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการสัง่งานเป็นลาย
ลกัษณ์อกัษร 

3 
(3.1) 

2 
(2.1) 

25 
(25.8) 

54 
(55.7) 

13 
(13.4) 

3.74 
(มาก) 

9 

มีการใหค้  าแนะน าใน
การท างานและสอนงาน 

2 
(2.1) 

2 
(2.1) 

15 
(15.5) 

47 
(48.5) 

31 
(32.0) 

4.06 
(มาก) 

2 

การเปิดโอกาสใหมี้ส่วน
ร่วมในการตดัสินใจใน
งานท่ีรับผิดชอบ 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

19 
(19.6) 

50 
(51.5) 

27 
(27.8) 

4.06 
(มาก) 

2 

การเปิดโอกาสให้
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาแสดง
ความคิดเห็นในงานท่ี
ปฏิบติั 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

19 
(19.6) 

50 
(51.5) 

27 
(27.8) 

4.06 
(มาก) 

2 

การเปิดโอกาสให้
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันา
ตนเอง 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

16 
(16.5) 

50 
(51.5) 

31 
(32.0) 

4.15 
(มาก) 

1 

ความยติุธรรมในการ
กระจายงาน 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

28 
(28.9) 

44 
(45.4) 

25 
(25.8) 

3.97 
(มาก) 

8 

ความยติุธรรมในการ
พิจารณาผลงาน 

0 
(0.0) 

4 
(4.1) 

19 
(19.6) 

46 
(47.4) 

28 
(28.9) 

4.01 
(มาก) 

7 

ความยติุธรรมในการ
บงัคบับญัชา 

0 
(0.0) 

3 
(3.1) 

20 
(20.6) 

44 
(45.4) 

30 
(30.9) 

4.04 
(มาก) 

6 

การเปิดโอกาสใหเ้สนอ
ความคิดริเร่ิมสร้างสรรค ์

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

19 
(19.6) 

51 
(52.6) 

26 
(26.8) 

4.05 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม  4.02 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 12 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัอนามยัดา้น
การบงัคบับญัชาในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.02) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญั
มากท่ีสุด คือ การเปิดโอกาสใหผู้ใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันาตนเอง (ค่าเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ มีการให้
ค  าแนะน าในการท างานและสอนงานและการเปิดโอกาสใหมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจในงานท่ี
รับผดิชอบและการเปิดโอกาสใหผู้ใ้ตบ้งัคบับญัชาแสดงความคิดเห็นในงานท่ีปฏิบติั (ค่าเฉล่ีย 4.06) 
เท่ากนั การเปิดโอกาสใหเ้สนอความคิดริเร่ิมสร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 4.05) ความยติุธรรมในการบงัคบั
บญัชา (ค่าเฉล่ีย 4.04) ความยติุธรรมในการพิจารณาผลงาน (ค่าเฉล่ีย 4.01) ความยติุธรรมในการ
กระจายงาน (ค่าเฉล่ีย 3.97) และมีการสั่งงานเป็นลายลกัษณ์อกัษร (ค่าเฉล่ีย 3.74) ตามล าดบั 

 
ตารางที ่13 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้น

ความสัมพนัธ์กบัหวัหนา้งาน 
 

 
ด้านความสัมพนัธ์กบั

หัวหน้างาน 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความสนิทสนม ความ
จริงใจและความเป็น
กนัเอง 

1 
(1.0) 

0 
(0.0) 

18 
(18.6) 

46 
(47.4) 

32 
(33.0) 

4.11 
(มาก) 

1 

การไดรั้บความช่วยเหลือ
ทัว่ไปจากหวัหนา้งาน 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

19 
(19.6) 

50 
(51.5) 

26 
(26.8) 

4.03 
(มาก) 

2 

การวางตวัของหวัหนา้
งานต่อผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

25 
(25.8) 

47 
(48.5) 

24 
(24.7) 

3.97 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
 

 4.04 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 13 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัอนามยัดา้น

ความสัมพนัธ์กบัหวัหนา้งานในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.04) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด คือ ความสนิทสนม ความจริงใจและความเป็นกนัเอง มากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 
4.11) รองลงมาคือ การไดรั้บความช่วยเหลือทัว่ไปจากหวัหนา้งาน (ค่าเฉล่ีย 4.03) และการวางตวั
ของหวัหนา้งานต่อผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.97) ตามล าดบั 
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ตารางที ่14 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้น
ความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน 
 

 
ด้านความสัมพนัธ์กบั

เพือ่นร่วมงาน 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การใหค้วามช่วยเหลือใน
การท างานเป็นทีม 

0 
(0.0) 

3 
(3.1) 

17 
(17.5) 

40 
(41.2) 

37 
(38.1) 

4.14 
(มาก) 

1 

การช่วยเหลือกนัในการ
ท างาน 

2 
(2.1) 

1 
(1.0) 

16 
(16.5) 

43 
(44.3) 

35 
(36.1) 

4.11 
(มาก) 

3 

การปรึกษาหารือระหวา่ง
เพ่ือนร่วมงานเม่ือ
ประสบปัญหาในการ
ท างาน 

2 
(2.1) 

1 
(1.0) 

17 
(17.5) 

40 
(41.2) 

37 
(38.1) 

4.12 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม  4.12 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัอนามยัดา้น

ความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงานในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.12) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัมากท่ีสุด คือ การใหค้วามช่วยเหลือในการท างานเป็นทีม (ค่าเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ 
การปรึกษาหารือระหวา่งเพื่อนร่วมงานเม่ือประสบปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.12) และการ
ช่วยเหลือในการท างาน มีค่าเฉล่ีย 4.11 ตามล าดบั 
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ตารางที ่15 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้น
ความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ตอบเฉพาะต าแหน่งผูจ้ดัการ เภสัชกรและหวัหนา้
งาน) 
 

 
ด้านความสัมพนัธ์กบั
ผู้ใต้บังคบับญัชา 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาใหก้าร
ยอมรับนบัถือ 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

9 
(22.5) 

22 
(55.0) 

9 
(22.5) 

4.00 
(มาก) 

3 

ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาใหค้วาม
ร่วมมือในการท างานให้
เสร็จตามก าหนด 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

8 
(20.0) 

19 
(47.5) 

13 
(32.5) 

4.13 
(มาก) 

1 

ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาขอ
ค าปรึกษาเม่ือเกิดปัญหา
ในการท างาน 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

10 
(25.0) 

19 
(47.5) 

11 
(27.5) 

4.03 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม  4.05 
(มาก) 

 

หมายเหตุ : ตอบเฉพาะต าแหน่งผูจ้ดัการ เภสชักรและหวัหนา้งานจ านวน 40 ราย 
 

จากตารางท่ี 15 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัอนามยัดา้น
ความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชาในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.05) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ใหค้วามส าคญัมากท่ีสุด คือ ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาใหค้วามร่วมมือในการท างานให้เสร็จตามก าหนด 
(ค่าเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาขอค าปรึกษาเม่ือเกิดปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
4.03) และผูใ้ตบ้งัคบับญัชาใหก้ารยอมรับนบัถือ (ค่าเฉล่ีย 4.00) ตามล าดบั 
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ตารางที ่16 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้น
ต าแหน่งงาน  
 

 
ด้านต าแหน่งงาน 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต าแหน่งงานท่ีท าตรงกบั
ความตอ้งการ 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

25 
(25.8) 

56 
(57.7) 

15 
(15.5) 

3.88 
(มาก) 

2 

ต าแหน่งงานท่ีท าเป็น
งานท่ีมีความส าคญักบั
บริษทั 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

21 
(21.6) 

59 
(60.8) 

16 
(16.5) 

3.93 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม  3.90 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัอนามยัดา้น

ต าแหน่งงานในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัท่ีสุด 
คือ เป็นงานท่ีมีความส าคญักบับริษทั มากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือ ต าแหน่งท่ีท าตรงกบั
ความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.88) ตามล าดบั 
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ตารางที ่17 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้นความ
มัน่คงในการท างาน 
 

 
ด้านความมัน่คงในการ

ท างาน 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ภาพพจน์ของบริษทั 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
15 

(15.5) 
62 

(63.9) 
20 

(20.6) 
4.05 

(มาก) 
4 

ความมัง่คงของบริษทั 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
7 

(7.2) 
55 

(56.7) 
35 

(36.1) 
4.29 

(มาก) 
1 

ขนาดของบริษทั 
1 

(1.0) 
2 

(2.1) 
19 

(19.6) 
60 

(61.9) 
15 

(15.5) 
3.89 

(มาก) 
5 

ความมัง่คงในต าแหน่ง
หนา้ท่ีการงาน 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

18 
(18.6) 

48 
(49.5) 

31 
(32.0) 

4.13 
(มาก) 

2 

ความมีช่ือเสียงของ
บริษทั 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

15 
(15.5) 

60 
(61.9) 

22 
(22.7) 

4.07 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม  4.09 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัอนามยัดา้น

ความมัน่คงในการท างานในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.09) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัมากท่ีสุด คือ ความมัน่คงของบริษทั (ค่าเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ ความมัน่คงใน
ต าแหน่งหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 4.13) ความมีช่ือเสียงของบริษทั (ค่าเฉล่ีย 4.07) ภาพพจน์ของ
บริษทั (ค่าเฉล่ีย 4.05) และ ขนาดของบริษทั (ค่าเฉล่ีย 3.89) ตามล าดบั 

 
 
 
. 
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ตารางที ่18 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้นชีวิต
ส่วนตวั 
 

 
ด้านชีวติส่วนตวั 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีความซ่ือสตัยต์่อท่ี
ท างาน 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

7 
(7.2) 

57 
(58.8) 

33 
(34.0) 

4.27 
(มาก) 

1 

คนในครอบครัวเห็นดว้ย
กบัการท างาน 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

19 
(19.6) 

54 
(55.7) 

23 
(23.7) 

4.02 
(มาก) 

2 

มีความสะดวกในการ
เดินทางมาท างาน 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

33 
(34.1) 

43 
(44.3) 

20 
(20.6) 

3.85 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม  4.05 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัอนามยัดา้น

ชีวติส่วนตวัในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.05) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัมาก
ท่ีสุด คือ มีความซ่ือสัตยต่์อท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.27) และรองลงมาคือ คนในครอบครัวเห็นดว้ยกบั
การท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.02) และมีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.85) ตามล าดบั 
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ตารางที ่19 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้นสภาพการ
ท างาน 
 

 
ด้านสภาพการท างาน 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

อุปกรณ์อ านวยความ
สะดวกมีเพียงพอ 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

36 
(37.1) 

50 
(51.5) 

9 
(9.3) 

3.68 
(มาก) 

3 

จ านวนชัว่โมงท างานใน
แต่ละวนัเหมาะสม 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

22 
(22.7) 

53 
(54.6) 

22 
(22.7) 

4.00 
(มาก) 

1 

สภาพแวดลอ้มในการ
ท างานเหมาะสม 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

23 
(23.7) 

52 
(53.6) 

22 
(22.7) 

3.99 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม  3.89 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 19 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัอนามยัดา้น

สภาพการท างานในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั
มากท่ีสุด คือ จ านวนชัว่โมงท างานในแต่ละวนัเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ 
สภาพแวดลอ้มในการท างานเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.99) และ และอุปกรณ์อ านวยความสะดวกมี
เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.68) ตามล าดบั 
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ตารางที ่20 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้น
ค่าตอบแทนและสวสัดิการ 
 

 
ด้านค่าตอบแทนและ

สวสัดกิาร 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เงินเดือนท่ีไดรั้บ 
0 

(0.0) 
1 

(1.0) 
44 

(45.4) 
32 

(33.0) 
20 

(20.6) 
3.73 

(มาก) 
4 

ผลการข้ึนเงินเดือนท่ีผา่น
มา 

0 
(0.0) 

6 
(6.2) 

33 
(34.0) 

46 
(47.4) 

12 
(12.4) 

3.66 
(มาก) 

5 

สวสัดิการในการ
รักษาพยาบาล 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

22 
(22.7) 

59 
(60.8) 

14 
(14.4) 

3.88 
(มาก) 

2 

การลาพกัร้อน 
0 

(0.0) 
4 

(4.1) 
28 

(28.9) 
51 

(52.6) 
14 

(14.4) 
3.77 

(มาก) 
3 

บริษทัมีสวสัดิการ
กองทุนส ารองเล้ียงชีพ 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

20 
(206) 

55 
(56.7) 

20 
(20.6) 

3.96 
(มาก) 

1 

การจดังานเล้ียงต่างๆ 
2 

(2.1) 
7 

(7.2) 
40 

(41.2) 
36 

(37.1) 
12 

(12.4) 
3.51 

(มาก) 
6 

ค่าเฉลีย่รวม  3.75 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 20 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัอนามยัดา้น

ค่าตอบแทนและสวสัดิการในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัมากท่ีสุด คือ บริษทัมีสวสัดิการกองทุนส ารองเล้ียงชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.96) รองลงมาคือ 
สวสัดิการในการรักษาพยาบาล (ค่าเฉล่ีย 3.88) การลาพกัร้อน (ค่าเฉล่ีย 3.77) เงินเดือนท่ีไดรั้บ 
(ค่าเฉล่ีย 3.73) ผลการข้ึนเงินเดือนท่ีผา่นมา (ค่าเฉล่ีย 3.6) และการจดังานเล้ียงต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.51) 
ตามล าดบั 
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2.2 ระดับความส าคัญของปัจจัยจูงใจ (Motivation Factors or Motivators) 
 
ตารางที ่21 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจดา้นความส าเร็จ

ในการท างาน 
 

 
ด้านความส าเร็จในการ

ท างาน 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การไดใ้ชค้วามรู้ในการ
ปฏิบติังาน 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

24 
(24.7) 

51 
(52.6) 

22 
(22.7) 

3.98 
(มาก) 

3 

การไดใ้ชค้วามสามารถ
ของตนเองในการ
ปฏิบติังาน 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

19 
(19.6) 

48 
(49.5) 

28 
(28.9) 

4.05 
(มาก) 

1 

ผลงานเป็นไปตาม
เป้าหมายท่ีไดรั้บ 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

29 
(29.9) 

51 
(52.6) 

15 
(15.5) 

3.81 
(มาก) 

5 

มีโอกาสในการตดัสินใจ
หรือแกไ้ขปัญหาดว้ย
ตนเอง 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

29 
(29.9) 

53 
(54.6) 

14 
(14.4) 

3.82 
(มาก) 

4 

ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึง
ของความส าเร็จของงาน 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

23 
(23.7) 

49 
(50.5) 

25 
(25.8) 

4.02 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม  3.93 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 21 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัจูงใจดา้น

ความส าเร็จในการท างานในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.93) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัมากท่ีสุด คือ การไดใ้ชค้วามสามารถของตนเองในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.05) 
รองลงมาคือ ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จของงาน (ค่าเฉล่ีย 4.02) การไดใ้ชค้วามรู้ใน
การปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.98) มีโอกาสในการตดัสินใจหรือแกไ้ขปัญหาดว้ยตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.82) 
และผลงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ีไดรั้บ (ค่าเฉล่ีย 3.81) ตามล าดบั 
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ตารางที ่22 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจดา้นการไดรั้บ
การยอมรับ ยกยอ่งและชมเชยจากผูอ่ื้น 
 

 
ด้านการได้รับการ
ยอมรับ ยกย่องและ
ชมเชยจากผู้อืน่ 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความมีเกียรติและศกัด์ิศรี
ในอาชีพ 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

32 
(33.0) 

51 
(52.6) 

14 
(14.4) 

3.81 
(มาก) 

4 

การไดรั้บการยกยอ่งและ
ชมเชยภายในองคก์ร 

1 
(1.0) 

7 
(7.2) 

36 
(37.1) 

39 
(40.2) 

14 
(14.4) 

3.60 
(มาก) 

7 

การไดรั้บการยอมรับจาก
ผูบ้งัคบับญัชา 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

29 
(29.9) 

52 
(53.6) 

14 
(14.4) 

3.80 
(มาก) 

5 

การไดรั้บการยอมรับจาก
เพ่ือนร่วมงาน 

0 
(0.0) 

3 
(3.1) 

28 
(28.9) 

46 
(47.4) 

20 
(20.6) 

3.86 
(มาก) 

3 

ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วาม
ไวว้างใจในการท างาน
และมกัมอบหมายงาน
ส าคญัๆ เสมอ 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

28 
(28.9) 

48 
(49.5) 

19 
(19.6) 

3.87 
(มาก) 

2 

มีรางวลัตอบแทนในผล
การปฏิบติังาน 

0 
(0.0) 

4 
(4.1) 

33 
(34.0) 

39 
(40.2) 

21 
(21.6) 

3.79 
(มาก) 

6 

ความภูมิใจในอาชีพ 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
21 

(21.6) 
56 

(57.7) 
20 

(20.6) 
3.99 

(มาก) 
1 

ค่าเฉลีย่รวม  3.82 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 22 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัจูงใจดา้น

การไดรั้บการยอมรับ ยกยอ่งและชมเชยจากผูอ่ื้นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัมากท่ีสุด คือ ความภูมิใจในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.99) รองลงมาคือ 
ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามไวว้างใจในการท างานและมกัมอบหมายงานส าคญัๆ เสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.87)
การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.86) ความมีเกียรติและศกัด์ิศรีในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 
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3.81) การไดรั้บการยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.80) มีรางวลัตอบแทนในผลการปฏิบติังาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.79) และการไดรั้บการยกยอ่งและชมเชยภายในองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 3.60) ตามล าดบั 
 
ตารางที ่23 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจดา้น

ความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 
 

 
ด้านความก้าวหน้าใน

หน้าทีก่ารงาน 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีโอกาสไดเ้ขา้รับการ
ฝึกอบรมเพ่ือเพ่ิมทกัษะ
และประสบการณ์ในงาน
ท่ีรับผดิชอบ 

0 
(0.0) 

3 
(3.1) 

18 
(18.6) 

53 
(54.6) 

23 
(23.7) 

3.99 
(มาก) 

1 

มีโอกาสรับรู้งานดา้น
ต่างๆ เพ่ือพฒันาตนเอง
ตลอดเวลา 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

24 
(24.7) 

48 
(49.5) 

23 
(23.7) 

3.95 
(มาก) 

2 

การไดรั้บการเล่ือน
ต าแหน่งหรือเล่ือนขั้น 

1 
(1.0) 

9 
(9.3) 

32 
(33.0) 

33 
(34.0) 

22 
(22.7) 

3.68 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม  3.87 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 23 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัจูงใจดา้น

ความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัมากท่ีสุด คือ มีโอกาสไดเ้ขา้รับการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ี
รับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.99) รองลงมาคือ มีโอกาสรับรู้งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองตลอดเวลา 
(ค่าเฉล่ีย 3.95) และการไดรั้บการเลือนต าแหน่งหรือเล่ือนขั้น (ค่าเฉล่ีย 3.68) ตามล าดบั 
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ตารางที ่24 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจดา้นลกัษณะ
งานท่ีท า 
 

 
ด้านลกัษณะงานทีท่ า 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความเป็นอิสระใน
ระหวา่งปฏิบติังาน 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

26 
(26.8) 

46 
(47.5) 

24 
(24.7) 

3.96 
(มาก) 

1 

ลกัษณะงานท่ีท าอยูต่รง
กบัความตอ้งการ 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

30 
(30.9) 

53 
(546) 

13 
(13.4) 

3.80 
(มาก) 

2 

งานท่ีรับผิดชอบเป็นงาน
ท่ีท าใหมี้โอกาสใช้
ความคิดริเร่ิมสร้างสรรค ์

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

22 
(33.0) 

47 
(48.5) 

16 
(16.5) 

3.79 
(มาก) 

3 

งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรง
กบัความถนดั 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

33 
(34.0) 

48 
(49.5) 

14 
(14.4) 

3.76 
(มาก) 

4 

งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรง
กบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา 

0 
(0.0) 

8 
(8.2) 

47 
(48.5) 

38 
(39.2) 

4 
(4.1) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม  3.74 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 24 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัจูงใจดา้น

ลกัษณะงานท่ีท าในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญั
มากท่ีสุด คือ ความเป็นอิสระในระหวา่งปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.96) รองลงมาคือ ลกัษณะงานท่ีท าอยู่
ตรงกบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.80) งานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ีท าใหมี้โอกาสใชค้วามคิดริเร่ิม
สร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 3.79) และงานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.76) ตามล าดบั 

ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัระดบัปานกลาง คือ งานท่ีท าเป็นงานท่ี
ตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 3.39) 
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ตารางที ่25 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจดา้นโอกาสใน
การเจริญเติบโตในหนา้ท่ีการงาน 
 

ด้านโอกาสในการ
เจริญเตบิโตในหน้าทีก่าร

งาน 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัมีการก าหนดลู่ทาง
การเล่ือนต าแหน่งชดัเจน 

0 
(0.0) 

7 
(7.2) 

38 
(39.2) 

34 
(35.1) 

18 
(18.6) 

3.65 
(มาก) 

4 

ความเสมอภาคหรือ
โอกาสในการเล่ือน
ต าแหน่ง 

0 
(0.0) 

9 
(9.3) 

31 
(32.0) 

37 
(38.1) 

20 
(20.6) 

3.70 
(มาก) 

3 

หลกัเกณฑใ์นการเล่ือน
ต าแหน่งมีความยติุธรรม
และความเป็นไปตาม
หลกัคุณธรรม 

0 
(0.0) 

7 
(7.2) 

28 
(28.9) 

39 
(40.2) 

23 
(23.7) 

3.80 
(มาก) 

2 

การก าหนดหลกัเกณฑ์
หรือพิจารณาตวับุคคล
ใหไ้ดรั้บต าแหน่งสูงข้ึน 
ไดค้  านึงถึงประโยชน์
ขององคก์รเป็นหลกั 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

30 
(30.9) 

46 
(47.4) 

19 
(19.6) 

3.85 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม  3.75 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 25 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัจูงใจดา้น

โอกาสในการเจริญเติบโตในหนา้ท่ีการงานในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัมากท่ีสุด คือ การก าหนดหลกัเกณฑห์รือพิจารณาตวับุคคลใหไ้ดรั้บ
ต าแหน่งสูงข้ึน ไดค้  านึงถึงประโยชน์ขององคก์รเป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.85) รองลงมาคือ หลกัเกณฑ์
ในการเล่ือนต าแหน่งมีความยติุธรรมและความเป็นไปตามหลกัคุณธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.80) ความเสมอ
ภาคหรือโอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.70) และบริษทัมีการก าหนดลู่ทางการเล่ือน
ต าแหน่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.65) ตามล าดบั 
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ตารางที ่26 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจดา้นความ
รับผดิชอบในหนา้ท่ีงาน 
 

 
ด้านความรับผดิในหน้าที่

งาน 

ระดบัความส าคญั ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความเหมาะสมของ
ปริมาณงาน 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

32 
(33.0) 

54 
(55.7) 

11 
(11.3) 

3.78 
(มาก) 

3 

การมีส่วนร่วม
รับผิดชอบในการ
ก าหนดแนวทาง
ปฏิบติังาน 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

33 
(34.0) 

52 
(53.6) 

11 
(11.3) 

3.75 
(มาก) 

4 

ระดบัความรับผดิชอบใน
งานท่ีไดรั้บมอบหมาย
เพียงพอกบัความตอ้งการ 

0 
(0.0) 

3 
(3.1) 

33 
(34.0) 

51 
(52.6) 

10 
(10.3) 

3.70 
(มาก) 

5 

การไดรั้บการมอบหมาย
งานพิเศษท่ีส าคญั 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

42 
(43.3) 

48 
(49.5) 

5 
(5.2) 

3.58 
(มาก) 

6 

มีโอกาสในการแสดง
ความสามารถในงานท่ี
รับผิดชอบอยา่งเตม็ท่ี 

0 
(0.0) 

2 
(2.1) 

25 
(25.8) 

51 
(52.6) 

19 
(19.6) 

3.98 
(มาก) 

1 

การไดรั้บความเช่ือถือ
และไวว้างใจในงานท่ี
รับผิดชอบ 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

28 
(28.9) 

49 
(50.5) 

19 
(19.6) 

3.89 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม  3.78 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมต่อปัจจยัจูงใจดา้น

ความรับผดิชอบในหนา้ท่ีงานในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด คือ มีโอกาสในการแสดงความสามารถในงานท่ีรับผดิชอบอยา่งเตม็ท่ี 
(ค่าเฉล่ีย 3.98) รองลงมาคือ การไดรั้บความเช่ือถือและไวว้างใจในงานท่ีรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
ความเหมาะสมของปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.78) การมีส่วนร่วมรับผดิชอบในการก าหนดแนวทาง
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ปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.75) ระดบัความรับผิดชอบในงานท่ีไดรั้บมอบหมายเพียงพอกบัความตอ้งการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.70)  และการไดรั้บการมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามล าดบั 
 
ส่วนที ่3 ปัญหาและอุปสรรคในการปฏิบัติงาน 
 
3.1 ปัญหาและอุปสรรคในการปฏิบัติงานด้านปัจจัยอนามัย (Maintenance Factors or Hygiene 
Factors) 
 

ตารางที ่27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาเก่ียวกบัปัจจยั
อนามยัดา้นนโยบายและการท างานของบริษทั 
 

ด้านนโยบายและการท างานของบริษัท ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
การเขียนนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร 93 95.9 4 4.1 
การช้ีแจงนโยบายใหท้ราบอยา่งทัว่ถึง 91 93.8 6 6.2 
นโยบายมีความชดัเจนในการปฏิบติัตาม 89 91.8 8 8.2 

 
จากตารางท่ี 27 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ยการเขียนนโยบายเป็นลายลกัษณ์อกัษร ผูต้อบ

แบบสอบถามไม่มีปัญหา ร้อยละ 95.9 มีปัญหา ร้อยละ 4.1 ปัจจยัยอ่ยการช้ีแจงนโยบายใหท้ราบ
อยา่งทัว่ถึง ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหา ร้อยละ 93.8 มีปัญหา ร้อยละ 6.2 และปัจจยัยอ่ยนโยบาย
มีความชดัเจนในการปฏิบติัตาม ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหา ร้อยละ 91.8 มีปัญหา ร้อยละ 8.2  
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ตารางที ่28 
 

แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยั
อนามยัดา้นการบงัคบับญัชา 

 

ด้านการบังคับบัญชา ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
มีการสัง่งานเป็นลายลกัษณ์อกัษร 94 96.9 3 3.1 
มีการใหค้  าแนะน าในการท างานและสอนงาน 95 97.9 2 2.1 
การเปิดโอกาสใหมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจในงานท่ี
รับผิดชอบ 

97 100 0 0.0 

การเปิดโอกาสใหผู้ใ้ตบ้งัคบับญัชาแสดงความคิดเห็นใน
งานท่ีปฏิบติั 

94 96.9 3 3.1 

การเปิดโอกาสใหผู้ใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันาตนเอง 94 96.9 3 3.1 
ความยติุธรรมในการกระจายงาน 94 96.9 3 3.1 
ความยติุธรรมในการพิจารณาผลงาน 92 94.8 5 5.2 
ความยติุธรรมในการบงัคบับญัชา 93 95.9 4 4.1 
การเปิดโอกาสใหเ้สนอความคิดริเร่ิมสร้างสรรค ์ 94 96.9 3 3.1 
 

จากตารางท่ี 28 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ย มีการสั่งงานเป็นลายลกัษณ์อกัษรผูต้อบ
แบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 ปัจจยัยอ่ยการใหค้  าแนะน าในการท างาน
และสอนงานผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 97.9 มีปัญหาร้อยละ 2.1 ปัจจยัยอ่ยการเปิด
โอกาสใหมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจในงานท่ีรับผดิชอบผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดไม่มีปัญหา 
ปัจจยัยอ่ยการเปิดโอกาสใหผู้ใ้ตบ้งัคบับญัชาแสดงความคิดเห็นในงานท่ีปฏิบติัผูต้อบแบบสอบถาม
ไม่มีปัญหาร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 ปัจจยัยอ่ยการเปิดโอกาสใหผู้ใ้ตบ้งัคบับญัชาพฒันา
ตนเองผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ3.1 ปัจจยัยอ่ยความยติุธรรมใน
การกระจายงานผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 ปัจจยัยอ่ยความ
ยติุธรรมในการพิจารณาผลงานผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 94.8 มีปัญหาร้อยละ 5.2 
ปัจจยัยอ่ยความยติุธรรมในการบงัคบับญัชาผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 95.9 มีปัญหา
ร้อยละ 4.1 และปัจจยัยอ่ยการเปิดโอกาสใหเ้สนอความคิดริเร่ิมสร้างสรรคผ์ูต้อบแบบสอบถามไม่มี
ปัญหาร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 
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ตารางที ่29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยั
อนามยัดา้นความสัมพนัธ์กบัหวัหนา้งาน 
 

ด้านความสัมพนัธ์กบัหัวหน้างาน ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเอง 90 92.8 7 7.2 
การไดรั้บความช่วยเหลือทัว่ไปจากหวัหนา้งาน 90 92.8 7 7.2 
การวางตวัของหวัหนา้งานต่อผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 90 92.8 7 7.2 
 

จากตารางท่ี 29 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ยความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเอง
ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหา ร้อยละ 92.8 มีปัญหาร้อยละ 7.2 ปัจจยัยอ่ยการไดรั้บความช่วยเหลือ
ทัว่ไปจากหวัหนา้งาน ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหา ร้อยละ 92.8 มีปัญหาร้อยละ 7.2 และปัจจยั
ยอ่ยการวางตวัของหวัหนา้งานต่อผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 92.8 มี
ปัญหาร้อยละ 7.2 

  
ตารางที ่30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยั

อนามยัดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน 
 

ด้านความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
การใหค้วามช่วยเหลือในการท างานเป็นทีม 95 97.9 2 2.1 
การช่วยเหลือในการท างาน 96 99.0 1 1.0 
การปรึกษาหารือระหวา่งเพ่ือนร่วมงานเม่ือประสบปัญหา
ในการท างาน 

93 95.9 4 4.1 

 
จากตารางท่ี 30 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ยการใหค้วามช่วยเหลือในการท างานเป็นทีม ผูต้อบ

แบบสอบถามไม่มีปัญหา ร้อยละ 97.9 มีปัญหาร้อยละ 2.1 ปัจจยัยอ่ยการช่วยเหลือในการท างาน
ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 99.0 มีปัญหาร้อยละ 1.0 และปัจจยัยอ่ยการปรึกษาหารือ
ระหวา่งเพื่อนร่วมงานเม่ือประสบปัญหาในการท างาน ผูต้อบแบบสอบถาม ไม่มีปัญหาร้อยละ 95.9 
มีปัญหาร้อยละ 4.1   
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ตารางที ่31 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยั
อนามยัดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ตอบเฉพาะต าแหน่งผูจ้ดัการ เภสัชกร
และหวัหนา้งาน) 

 

ด้านความสัมพนัธ์กบัผู้ใต้บังคับบัญชา ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาใหก้ารยอมรับนบัถือ 39 97.5 1 2.5 
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาใหค้วามร่วมมือในการท างานในเสร็จตาม
ก าหนด 

40 100.0 0 0.0 

ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาขอค าปรึกษาเม่ือเกิดปัญหาในการท างาน 40 100.0 0 0.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะต าแหน่งผูบ้งัคบับญัชา จ านวน 40 ราย 
 

จากตารางท่ี 31 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ย ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาใหก้ารยอมรับนบัถือ ผูต้อบ
แบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 97.5 มีปัญหาร้อยละ 2.5 ส่วนปัจจยัยอ่ยผูใ้ตบ้งัคบับญัชาใหค้วาม
ร่วมมือในการท างานเสร็จตามก าหนด และผูใ้ตบ้งัคบับญัชาขอค าปรึกษาเม่ือเกิดปัญหาในการ
ท างาน ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดไม่มีปัญหา 

  
ตารางที ่32 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยั

อนามยัดา้นต าแหน่งงาน 
 

ด้านต าแหน่งงาน ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ต าแหน่งงานท่ีท าตรงกบัความตอ้งการ 97 100.0 0 0.0 
ต าแหน่งงานท่ีท าเป็นงานท่ีมีความส าคญักบับริษทั 97 100.0 0 0.0 
 

จากตารางท่ี 32 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดไม่มีปัญหาในปัจจยัยอ่ยต าแหน่งงาน
ท่ีท าตรงกบัความตอ้งการและต าแหน่งงานท่ีท าเป็นงานท่ีมีความส าคญักบับริษทั  
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ตารางที ่33 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยั
อนามยัดา้นความมัน่คงในการท างาน 

 

ด้านความมั่นคงในการท างาน ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ภาพพจน์ของบริษทั 96 99.0 1 1.0 
ความมัง่คงของบริษทั 96 99.0 1 1.0 
ขนาดของบริษทั 96 99.0 1 1.0 
ความมัง่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีการงาน 94 96.9 3 3.1 
ความมีช่ือเสียงของบริษทั 94 96.9 3 3.1 
 

จากตารางท่ี 33 ในปัจจยัยอ่ยภาพพจน์ของบริษทั พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหา
ร้อยละ 99.9 มีปัญหาร้อยละ 1.0 ปัจจยัยอ่ยความมัง่คงของบริษทั ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อย
ละ 99.9 มีปัญหาร้อยละ 1.0 ปัจจยัยอ่ยขนาดของบริษทั ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 99.9 
มีปัญหาร้อยละ 1.0 ปัจจยัยอ่ยความมัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีการงาน ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหา
ร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 และปัจจยัยอ่ยความมีช่ือเสียงของบริษทั ผูต้อบแบบสอบถามไม่มี
ปัญหาร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 

 
ตารางที ่34 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยั

อนามยัดา้นความดา้นชีวิตส่วนตวั 
 

ด้านชีวติส่วนตัว ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
มีความซ่ือสตัยต์่อท่ีท างาน 94 96.9 3 3.1 
คนในครอบครัวเห็นดว้ยกบัการท างาน 94 96.9 3 3.1 
มีความสะดวกในการเดินทางมาท างาน 93 95.9 4 4.1 

 
จากตารางท่ี 34 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ยมีความซ่ือสัตยต่์อท่ีท างานผูต้อบแบบสอบถามไม่มี

ปัญหาร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 ปัจจยัยอ่ยคนในครอบครัวเห็นดว้ยกบัการท างาน ผูต้อบ
แบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 และปัจจยัยอ่ยมีความสะดวกในการ
เดินทางมาท างาน ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 95.9 มีปัญหาร้อยละ 4.1 
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ตารางที ่35 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยั
อนามยัดา้นความดา้นสภาพการท างาน 

 

ด้านสภาพการท างาน ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
อุปกรณ์อ านวยความสะดวกมีเพียงพอ 88 90.7 9 9.3 
จ านวนชัว่โมงท างานในแต่ละวนัเหมาะสม 93 95.9 4 4.1 
สภาพแวดลอ้มในการท างานเหมาะสม 90 92.8 7 7.2 
 

จากตารางท่ี 35 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ยอุปกรณ์อ านวยความสะดวกมีเพียงพอผูต้อบ
แบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 90.7 มีปัญหาร้อยละ 9.3 ปัจจยัยอ่ยจ านวนชัว่โมงท างานในแต่ละวนั
เหมาะสม ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 95.9 มีปัญหาร้อยละ 4.1 และปัจจยัยอ่ย
สภาพแวดลอ้มในการท างานเหมาะสม ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 92.8 มีปัญหาร้อยละ 
7.2 

 
ตารางที ่36 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยั

อนามยัดา้นความดา้นค่าตอบแทนและสวสัดิการ 
 

ด้านค่าตอบแทนและสวสัดิการ ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เงินเดือนท่ีไดรั้บ 84 86.6 13 13.4 
ผลการข้ึนเงินเดือนท่ีผา่นมา 86 88.7 11 11.3 
สวสัดิการในการรักษาพยาบาล 94 96.9 3 3.1 
การลาพกัร้อน 94 96.9 3 3.1 
บริษทัมีสวสัดิการกองทุนส ารองเล้ียงชีพ 95 97.9 2 2.1 
การจดังานเล้ียงต่างๆ 89 91.8 8 8.2 
 

จากตารางท่ี 36 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ยเงินเดือนท่ีไดรั้บผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหา ร้อย
ละ 86.6 มีปัญหาร้อยละ 13.4 ปัจจยัยอ่ยผลการข้ึนเงินเดือนท่ีผา่นมา ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหา
ร้อยละ 88.7 มีปัญหาร้อยละ 11.3 ปัจจยัยอ่ยสวสัดิการในการรักษาพยาบาล ผูต้อบแบบสอบถามไม่มี
ปัญหาร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 ปัจจยัยอ่ยการลาพกัร้อน ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อย
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ละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 ปัจจยัยอ่ยบริษทัมีสวสัดิการกองทุนส ารองเล้ียงชีพ ผูต้อบแบบสอบถาม
ไม่มีปัญหาร้อยละ 97.9 มีปัญหาร้อยละ 2.1 และปัจจยัยอ่ยการจดังานเล้ียงต่างๆ ผูต้อบแบบสอบถาม
ไม่มีปัญหาร้อยละ 91.8 มีปัญหาร้อยละ 8.2 

 
3.2 ปัญหาและอุปสรรคในการปฏิบัติงานด้านปัจจัยจูงใจ (Motivation Factors or Motivators) 
 
ตารางที ่37 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยั

จูงใจดา้นความส าเร็จในการท างาน 
 

ด้านความส าเร็จในการท างาน ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
การไดใ้ชค้วามรู้ในการปฏิบติังาน 94 96.9 3 3.1 
การไดใ้ชค้วามสามารถของตนเองในการปฏิบติังาน 96 99.0 1 1.0 
ผลงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ีไดรั้บ 92 94.8 5 5.2 
มีโอกาสในการตดัสินใจหรือแกไ้ขปัญหาดว้ยตนเอง 94 96.9 3 3.1 
ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จของงาน 95 97.9 2 2.1 

 
จากตารางท่ี 37 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ยดา้นการไดใ้ชค้วามรู้ในการปฏิบติังานผูต้อบ

แบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 ปัจจยัยอ่ยการไดใ้ชค้วามสามารถของ
ตนเองในการปฏิบติังานผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 99.0 มีปัญหาร้อยละ 1.0 ปัจจยัยอ่ย
ผลงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ีไดรั้บผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 94.8 มีปัญหาร้อยละ 5.2 
ปัจจยัยอ่ยมีโอกาสในการตดัสินใจหรือแกไ้ขปัญหาดว้ยตนเองผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อย
ละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ3.1 และปัจจยัยอ่ยความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จของงานผูต้อบ
แบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 97.9 มีปัญหาร้อยละ 2.1 
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ตารางที ่38 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยัจูง
ใจดา้นไดรั้บการยอมรับ ยกยอ่งและชมเชยผูอ่ื้น 

 

ด้านได้รับการยอมรับ ยกย่อง และชมเชยผู้อืน่ ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ความมีเกียรติและศกัด์ิศรีในอาชีพ 96 99.0 1 1.0 
การไดรั้บการยกยอ่งและชมเชยภายในองคก์ร 94 96.1 3 3.1 
การไดรั้บการยอมรับจากผูบ้งัคบับญัชา 94 96.9 3 3.1 
การไดรั้บการยอมรับจากเพ่ือนร่วมงาน 96 99.0 1 1.0 
ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามไวว้างใจในการท างานและมกั
มอบหมายงานส าคญัๆ เสมอ 

93 95.9 4 4.1 

มีรางวลัตอบแทนในผลการปฏิบติังาน 93 95.9 4 4.1 
ความภูมิใจในอาชีพ 97 100.0 0 0.0 
 

จากตารางท่ี 38 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ย ความมีเกียรติและศกัด์ิศรีในอาชีพผูต้อบแบบสอบถาม
ไม่มีปัญหาร้อยละ 99.0 มีปัญหาร้อยละ 1.0 ปัจจยัยอ่ยการไดรั้บการยกยอ่งและชมเชยภายในองคก์ร
ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 96.1 มีปัญหาร้อยละ 3.1ปัจจยัยอ่ยการไดรั้บการยอมรับจาก
ผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 ปัจจยัยอ่ยการไดรั้บ
การยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 99.0 มีปัญหาร้อยละ 1.0 ปัจจยั
ยอ่ยผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามไวว้างใจในการท างานและมกัมอบหมายงานส าคญัๆ เสมอ ผูต้อบ
แบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 95.9 มีปัญหาร้อยละ 4.1 ปัจจยัยอ่ยมีรางวลัตอบแทนในผลการ
ปฏิบติังาน ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 95.9 มีปัญหาร้อยละ 4.1 และผูต้อบแบบสอบถาม
ทั้งหมดไม่มีปัญหาในปัจจยัยอ่ยความภูมิใจในอาชีพ 
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ตารางที ่39 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยัจูง
ใจดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 

 

ด้านความก้าวหน้าในหน้าที่การงาน ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
มีโอกาสไดเ้ขา้รับการฝึกอบรมเพ่ือเพ่ิมทกัษะและ
ประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ 

90 92.8 7 7.2 

มีโอกาสรับรู้งานดา้นต่างๆ เพ่ือพฒันาตนเองตลอดเวลา 94 96.9 3 3.1 
การไดรั้บการเล่ือนต าแหน่งหรือเล่ือนขั้น 93 95.9 4 4.1 
 

จากตารางท่ี 39 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ยมีโอกาสไดเ้ขา้รับการฝึกอบรมเพื่อเพิ่มทกัษะและ
ประสบการณ์ในงานท่ีรับผดิชอบผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 92.8 มีปัญหาร้อยละ 7.2 
ปัจจยัยอ่ยมีโอกาสรับรู้งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองตลอดเวลา ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหา
ร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 และปัจจยัยอ่ยการไดรั้บการเล่ือนต าแหน่งหรือเล่ือนขั้น ผูต้อบ
แบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 95.9 มีปัญหาร้อยละ 4.1 
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ตารางที ่40 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยัจูง
ใจดา้นลกัษณะงานท่ีท า 

 

ด้านลกัษณะงานที่ท า ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ความเป็นอิสระในระหวา่งปฏิบติังาน 95 97.9 2 2.1 
ลกัษณะงานท่ีท าอยูต่รงกบัความตอ้งการ 97 100.0 0 0.0 
งานท่ีรับผิดชอบเป็นงานท่ีท าใหมี้โอกาสใชค้วามคิดริเร่ิม
สร้างสรรค ์

96 99.0 1 1.0 

งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั 95 97.9 2 2.1 
งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา 95 97.9 2 2.1 
 

จากตารางท่ี 40 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ยความเป็นอิสระในระหวา่งปฏิบติังานผูต้อบ
แบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 97.9 มีปัญหาร้อยละ 2.1 ปัจจยัยอ่ยลกัษณะงานท่ีท าอยูต่รงกบัความ
ตอ้งการผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดไม่มีปัญหา ปัจจยัยอ่ยงานท่ีรับผดิชอบเป็นงานท่ีท าใหมี้โอกาส
ใชค้วามคิดริเร่ิมสร้างสรรค ์ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 99.0 มีปัญหาร้อยละ 1.0 ปัจจยั
ยอ่ยงานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 97.9 มีปัญหาร้อยละ 
2.1 และปัจจยัยอ่ยงานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อย
ละ 97.9 มีปัญหาร้อยละ 2.1 
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ตารางที ่41 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยัจูง
ใจดา้นโอกาสในการเจริญเติบโตในหนา้ท่ีงาน 

 

ด้านโอกาสในการเจริญเติบโตในหน้าที่งาน 
 

ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
บริษทัมีการก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งชดัเจน 83 85.6 14 14.4 
ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง 88 90.7 9 9.3 
หลกัเกณฑใ์นการเล่ือนต าแหน่งมีความยติุธรรมและ
เป็นไปตามหลกัคุณธรรม 

89 91.8 8 8.2 

การก าหนดหลกัเกณฑห์รือพิจารณาตวับุคคลใหไ้ดรั้บ
ต าแหน่งสูงข้ึน ไดค้  านึงถึงประโยชน์ขององคก์รเป็นหลกั 

95 97.9 2 2.1 

 
จากตารางท่ี 41 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ยบริษทัมีการก าหนดลู่ทางการเล่ือนต าแหน่งชดัเจน

ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 85.6 มีปัญหาร้อยละ 14.4 ปัจจยัยอ่ยความเสมอภาคหรือ
โอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 90.7 มีปัญหาร้อยละ 9.3 ปัจจยั
ยอ่ยหลกัเกณฑใ์นการเล่ือนต าแหน่งมีความยติุธรรมและเป็นไปตามหลกัคุณธรรม ผูต้อบ
แบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 91.8 มีปัญหาร้อยละ 8.2 และปัจจยัยอ่ยการก าหนดหลกัเกณฑห์รือ
พิจารณาตวับุคคลใหไ้ดรั้บต าแหน่งสูงข้ึน ไดค้  านึงถึงประโยชน์ขององคก์รเป็นหลกั ผูต้อบ
แบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 97.9 มีปัญหาร้อยละ 2.1 
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ตารางที ่42 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาท่ีเก่ียวกบัปัจจยัจูง
ใจดา้นความรับผดิชอบ 

 

ด้านความรับผดิชอบ ไม่มี มี 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ความเหมาะสมของปริมาณงาน 93 95.9 4 4.1 
การมีส่วนร่วมรับผิดชอบในการก าหนดแนวทาง
ปฏิบติังาน 

97 100.0 0 0.0 

ระดบัความรับผดิชอบในงานท่ีไดรั้บมอบหมายเพียงพอ
กบัความตอ้งการ 

97 100.0 0 0.0 

การไดรั้บการมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั 94 96.9 3 3.1 
มีโอกาสในการแสดงความสามารถในงานท่ีรับผดิชอบ
อยา่งเตม็ท่ี 

95 97.9 2 2.1 

การไดรั้บความเช่ือถือและไวว้างใจในงานท่ีรับผดิชอบ 94 96.9 3 3.1 
 
จากตารางท่ี 42 พบวา่ ในปัจจยัยอ่ยความเหมาะสมของปริมาณงานผูต้อบแบบสอบถาม

ไม่มีปัญหาร้อยละ 95.9 มีปัญหาร้อยละ 4.1 ปัจจยัยอ่ยการมีส่วนร่วมรับผดิชอบในการก าหนด
แนวทางปฏิบติังานผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดไม่มีปัญหา ปัจจยัยอ่ยระดบัความรับผดิชอบในงาน
ท่ีไดรั้บมอบหมายเพียงพอกบัความตอ้งการผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดไม่มีปัญหา ปัจจยัยอ่ยการ
ไดรั้บการมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 
3.1 ปัจจยัยอ่ยมีโอกาสในการแสดงความสามารถในงานท่ีรับผดิชอบอยา่งเตม็ท่ี ผูต้อบ
แบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 97.9 มีปัญหาร้อยละ 2.1 และปัจจยัยอ่ยการไดรั้บความเช่ือถือและ
ไวว้างใจในงานท่ีรับผดิชอบ ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีปัญหาร้อยละ 96.9 มีปัญหาร้อยละ 3.1 
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ส่วนที ่4 ข้อเสนอแนะอืน่ๆ เกี่ยวกบัปัญหาและอุปสรรคในการปฏิบัติงาน 
 

 ปรับปรุงเร่ืองค่าตอบแทน เงินรางวลัจูงใจในการท างาน การข้ึนเงินเดือน ค่าต าแหน่งใน
การท างานนอ้ยเกินไปส าหนบัพนกังานท่ีท างานมากเกิน 10 ปี โบนสัควรมีใหอ้ยา่งนอ้ย 1 
เท่าของเงินเดือน หรือก าหนดวา่อยูก่ี่ปีจึงจะให้โบนสัซ่ึงไม่เก่ียวกบัเงินรางวลัค่าความ
จงรักภกัดี เพื่อเป็นแรงจูงใจ ท าใหพ้นกังานมีความตั้งใจในการท างานมัน่คงต่อบริษทั (8 
ราย) 

 มีการอบรมในจงัหวดั ในเร่ืองท่ีเก่ียวกบัทศันคติแบบคิดบวก ใหพ้นกังานมีความรู้
ความสามารถท่ีแฝงไปดว้ยจริยธรรมภายในจิตใจท่ีดี มีการจดักิจกรรมเพื่อกระชบั
ความสัมพนัธ์ภายในเขตเช่น การแข่งขนักีฬาระหวา่งสาขาและการสังสรรคอ์ยา่งพร้อม
เพรียง (3 ราย) 

 ปรับปรุงเร่ืองโบนสัประจ าปีใหแ้ก่พนกังาน เสนอวา่น่าจะมีการใหโ้บนสัส าหรับพนกังาน
ท่ีท างานครบ 1 ปีข้ึนไปและควรมีเส้ือกนัหนาวเป็นชุดเคร่ืองแบบให้เหมือนกนัเพื่อความ
เป็นระเบียบให้เพราะอยูใ่นภาคท่ีมีอากาศหนาว (2 ราย) 

 การท างานตอ้งประสานงานกบัหลายฝ่ายท าใหท้  างานบางอยา่งไดช้า้ หากปรับปรุงแลว้
ประสิทธิภาพในการท างานน่าจะดีข้ึน ระบบการท างานและการ ประสานงานท่ีชดัเจน การ
ท างานเป็นทีม และ การประสานงานระหวา่งฝ่ายต่างๆ ใหมี้การปรึกษากนัใหแ้น่นอนก่อน
จะท่ีจะแจง้ใหฝ่้ายปฏิบติัการ เพื่อใหป้ฏิบติังานไดง่้ายข้ึน (2 ราย) 

 ปรับปรุงเร่ืองสวสัดิการเช่นเพิ่มวนัหยดุจาก 4 เป็น 6 วนัต่อเดือน (1 ราย) 
 อยากเพิ่มเติมในส่วนสวสัดิการและผลตอบแทนของพนกังานควรให้โบนสัและการ

รักษาพยาบาลไดม้ากข้ึน ไม่ควรจ ากดัต่อคร้ัง (1 ราย) 
 ปรับปรุงอุปกรณ์อ านวยความสะดวกต่างๆ และ ชั้นวางสินคา้ต่างๆใหใ้หม่อยูเ่สมอ (1 ราย) 
 หากมีการจดัเล้ียงควรใหร้้านปิด 6โมง (1 ราย) 
 ตั้งยอดร้านสูงเกินไป (1 ราย) 
 เพิ่มโบนสัใหก้บัพนกังานท่ีเพิ่งเร่ิมท างานแมจ้ะท างานในปีแรก เพราะถึงจะนอ้ยแต่ก็ถือ

เป็นก าลงัใจท่ีดี เพิ่มสวสัดิการตามอายงุานมิใชค้นท่ีเขา้ท่ีหลงัไดข้ึ้นเยอะกวา่ (1 ราย) 
 อยากใหป้รับปรุงเร่ืองการส่ือสารในองคก์รทุกระดบั(นโยบายระหวา่งประเทศชา้มาก) 

รวมถึงปัญหาอ่ืนๆควรรีบแกแ้ละมีการป้องกนัไม่ใหเ้กิดข้ึนอีก (1 ราย) 
 การท างานแบบเรียบง่าย กระชบั ฉบัไว (1 ราย) 
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 การตดัสินการท างานของพนกังานควรท าดว้ยความยติุธรรม ไม่ควรใชค้วามรู้สึกส่วนตวั
ตดัสิน ในดา้นค่าตอบแทนในการขายระบุวา่ควรใหเ้ป็นจ านวนเงินท่ีมากข้ึน มีเง่ือนไขใน
การใหท่ี้นอ้ยลง ปัจจุบนัพนกังานบางส่วนหมดก าลงัใจตั้งแต่เห็นจ านวนเงินและเง่ือนไข
ต่างๆแลว้ (1 ราย) 

 การส่ือสารจากส านกังานใหญ่มายงัหนา้ร้านไม่มีประสิทธิภาพเพียงพอ การประสานการ
ท างานของหน่วยงานต่างๆในองคก์รยงัไม่สอดคลอ้งกนัดีพอ โปรโมชัน่บางคร้ัง
สลบัซบัซอ้น ไม่มีความเรียบง่าย ส่ือสารกบัลูกคา้ไม่ดี (1 ราย) 

 อยากใหมี้ค่าจงรักภกัดีส าหรับพนกังานท่ีท างาน1 ปีข้ึนไป เพิ่มเงินเดือนเพราะเม่ือเทียบกบั
พนกังานส่งเสริมการขายของบริษทัอ่ืนท่ีท างานภายในร้าน บริษทัใหต้ ่ากวา่แต่คุณภาพของ
พนกังานสูงกวา่เงินเดือน (1 ราย) 

 สภาพของร้านเล็กเกินไป (1 ราย) 
 อยากใหร้้านมีอินเทอร์เน็ต เพื่อเปิดรับข่าวสารทางสังคม (1 ราย) 
 อยากใหบ้ริษทัค านึงถึงประโยชน์และใหค้วามส าคญักบัพนกังานทุกคนไม่วา่อยูใ่น

ต าแหน่งใดๆ (1 ราย) 
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ส่วนที ่5 การเปรียบเทยีบความแตกต่างของระดับความส าคัญของปัจจัยจูงใจในการท างาน จ าแนก
ตาม เพศ อายุ การศึกษาข้ันสูงสุด อายุการท างานในบริษัทบู๊ทส์ฯ ต าแหน่งงาน และพื้นท่ีตั้งสาขาท่ี
ปฏิบติังานของผูต้อบแบบสอบถาม  
 
5.1 ผลการเปรียบเทยีบความแตกต่างของระดับความส าคัญของปัจจัยอนามัย (Maintenance 
Factors or Hygiene Factors) 

 
ตารางที ่43 แสดงการเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยั

จ าแนกตามเพศของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

ปัจจยัอนามยั ค่าเฉลีย่ t Sig. แปลผล 

ชาย (n=21) หญิง (n=76) 
ดา้นนโยบายการท างานของ
บริษทั 

3.92 4.00 -0.512 0.610 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นการบงัคบับญัชา 3.94 4.04 -0.671 0.504 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นความสมัพนัธ์กบัหวัหนา้งาน 3.84 4.09 -1.506 0.135 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นความสมัพนัธ์กบัเพ่ือน
ร่วมงาน 

4.03 4.15 -0.606 0.546 ไม่แตกต่างกนั 

ด้านความสัมพนัธ์กบั
ผู้ใต้บังคบับญัชา 

3.70 4.17 -2.024 0.050* แตกต่างกนั 

ดา้นต าแหน่งงาน 3.79 3.93 -0.993 0.323 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นความมัง่คงในการท างาน 3.96 4.12 -1.406 0.168 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นชีวติส่วนตวั 4.02 4.05 -0.304 0.761 ไม่แตกต่างกนั 

ด้านสภาพการท างาน 3.67 3.95 -2.023 0.046* แตกต่างกนั 

ด้านค่าตอบแทนและสวสัดกิาร 3.41 3.84 -3.178 0.008* แตกต่างกนั 
 

จากตารางท่ี 43 พบวา่ ค่า Sig ของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้น
ความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชาดา้นสภาพการท างาน และดา้นค่าตอบแทนและสวสัดิการ มีค่า
นอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย
และเพศหญิง มีค่าแตกต่างกนั โดยพบวา่ เพศชายใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัทั้ง 3 ดา้นนอ้ยกวา่เพศ
หญิง  
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ส่วนปัจจยัอนามยัดา้นอ่ืนๆ พบวา่ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามไม่
มีความแตกต่างกนัระหวา่งเพศชายและเพศหญิง 
 
ตารางที ่44 แสดงการเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยั

จ าแนกตามช่วงอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัอนามยั ค่าเฉลีย่ t Sig. แปลผล 

น้อยกว่า 30 ปี 
(n=62) 

30 ปีขึน้ไป 
(n=35) 

ดา้นนโยบายการท างานของ
บริษทั 

4.01 3.94 0.470 0.639 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นการบงัคบับญัชา 4.09 3.88 1.658 0.101 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นความสมัพนัธ์กบัหวัหนา้งาน 4.13 3.87 1.886 0.062 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นความสมัพนัธ์กบัเพ่ือน
ร่วมงาน 

4.11 4.15 -0.229 0.820 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นความสมัพนัธ์กบั
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

4.00 4.09 -0.431 0.669 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นต าแหน่งงาน 3.87 3.96 -0.670 0.504 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นความมัง่คงในการท างาน 4.13 4.01 1.140 0.257 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นชีวติส่วนตวั 4.05 4.04 0.099 0.921 ไม่แตกต่างกนั 
ด้านสภาพการท างาน 3.99 3.70 2.420 0.017* แตกต่างกนั 

ดา้นค่าตอบแทนและสวสัดิการ 3.77 3.77 0.468 0.641 ไม่แตกต่างกนั 
หมายเหตุ : เน่ืองจากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ40-49 ปี มีจ านวน 3 คน จึงน าไปรวมอยูก่บักลุ่ม

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ30-39 ปี 
 

จากตารางท่ี 44 พบวา่ ค่า Sig ของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นสภาพการ
ท างาน มีค่านอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีช่วงอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี และ 30 ปีข้ึนไป มีความแตกต่างกนั โดยพบวา่ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีช่วงอายนุอ้ยกวา่ 30 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นสภาพการท างานมากกวา่
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ30 ปีข้ึนไป 

ส่วนปัจจยัอนามยัดา้นอ่ืนๆ พบวา่ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามไม่
มีความแตกต่างกนัระหวา่งช่วงอาย ุ
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ตารางที ่45 การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยั จ าแนกตามการศึกษาขั้น
สูงสุดของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัอนามยั ค่าเฉลีย่  
t 

 
Sig. 

 
แปลผล ต า่กว่า ป.ตรี 

(n=51) 
ป.ตรี/สูงกว่า 

ป.ตรี 
(n=46) 

ดา้นนโยบายการท างานของ
บริษทั 

3.95 4.01 -0.471 0.639 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นการบงัคบับญัชา 4.01 4.02 -0.105 0.917 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นความสมัพนัธ์กบัหวัหนา้
งาน 

4.10 3.96 1.018 0.311 ไม่แตกต่างกนั 

ด้านความสัมพันธ์กับเพ่ือน
ร่วมงาน 

4.09 4.17 -0.453 0.652 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นความสมัพนัธ์กบั
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.86 4.09 -0.853 0.399 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นต าแหน่งงาน 3.83 3.98 -1.177 0.242 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นความมัง่คงในการท างาน 4.10 4.07 0.224 0.823 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นชีวติส่วนตวั 4.05 4.05 0.161 0.872 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นสภาพการท างาน 3.93 3.85 0.678 0.500 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นค่าตอบแทนและ
สวสัดิการ 

3.75 3.75 0.072 0.942 ไม่แตกต่างกนั 

หมายเหตุ : เน่ืองจากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาต ่ากวา่ม.ปลาย มีจ านวน 3 คน จึงน าไปรวมอยูก่บั
กลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัม.ปลาย/ปวช./ปวส. และ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาสูงกวา่ ป.ตรี มีจ านวน 2 คน จึงน าไปรวมอยูก่บักลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบั 
ป.ตรี 

 
จากตารางท่ี 45 พบวา่ ค่า Sig ของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัทุกดา้น มี

ค่ามากกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 2 
กลุ่มการศึกษา มีค่าไม่แตกต่างกนั 
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ตารางที ่46 การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยั จ าแนกตามอายกุาร
ท างานในบริษทับูท๊ส์ฯของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัอนามยั ค่าเฉลีย่  
F 

 
Sig. 

 
แปลผล ไม่เกนิ 1 

ปี 
(n=14) 

1-5 ปี 
(n=53) 

6-10 ปี 
(n=21) 

11 ปีขึน้ไป 
(n=9) 

ดา้นนโยบายการท างาน
ของบริษทั 

4.02 
 

4.04 
 

3.90 
 

3.74 
 

0.740 0.531 ไม่แตกต่าง
กนั 

ดา้นการบงัคบับญัชา 3.98 
 

4.14 
 

3.82 
 

3.83 
 

1.719 0.168 ไม่แตกต่าง
กนั 

ด้านความสัมพนัธ์กบั
หัวหน้างาน 

4.00 
 

4.21 
 

3.71 
 

3.85 
 

3.115 0.030* แตกต่างกนั 

ด้านความสัมพัน ธ์กับ
เพ่ือนร่วมงาน 

3.83 
 

4.25 
 

4.00 
 

4.15 
 

1.205 0.313 ไม่แตกต่าง
กนั 

ดา้นความสมัพนัธ์กบั
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

4.11 
 

4.04 
 

4.00 
 

4.17 
 

0.094 0.963 ไม่แตกต่าง
กนั 

ดา้นต าแหน่งงาน 3.75 
 

3.97 
 

3.76 
 

4.06 
 

1.095 0.355 ไม่แตกต่าง
กนั 

ด้านความมั่งคงในการ
ท างาน 

4.17 
 

4.17 
 

3.88 
 

3.96 
 

1.924 0.131 ไม่แตกต่าง
กนั 

ด้านชีวติส่วนตวั 4.17 4.09 3.76 4.26 3.649 0.015* แตกต่างกนั 
ดา้นสภาพการท างาน 3.81 

 
4.02 

 
3.65 

 
3.81 

 
2.285 0.084 ไม่แตกต่าง

กนั 
ดา้นค่าตอบแทนและ
สวสัดิการ 

3.64 
 

3.82 
 

3.61 
 

3.81 
 

0.893 0.448 ไม่แตกต่าง
กนั 

 
จากตารางท่ี 46 พบวา่ ค่า Sig ของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้น

ความสัมพนัธ์กบัหวัหนา้งาน และดา้นชีวติส่วนตวั มีค่านอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 4 กลุ่มอายกุารท างานในบริษทับู๊ทส์ฯ มีค่า
แตกต่างกนั ส่วนค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้นอ่ืนไม่แตกต่างกนัตามกลุ่มอายกุาร
ท างานในบริษทับูท๊ส์ฯของผูต้อบแบบสอบถาม 
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การเปรียบเทียบความแตกต่างระหวา่งค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้น
ความสัมพนัธ์กบัหวัหนา้งาน และดา้นชีวติส่วนตวัระหวา่งผูต้อบแบบสอบถาม 4 กลุ่มอายทุ  างาน
ในบริษทับูท๊ส์ฯ สามารถท าไดโ้ดยเทคนิค LSD ดงัตารางท่ี 47 
 
ตารางที ่47 การเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้น

ความสัมพนัธ์กบัหวัหนา้งาน และดา้นชีวติส่วนตวั จ าแนกตามอายกุารท างานใน
บริษทับูท๊ส์ฯ ของผูต้อบแบบสอบถามโดยเทคนิค LSD 
 

ปัจจัยอนามัย (I) อายุการ
ท างานใน

บริษัทบู๊ทส์ฯ 

(J) อายุการ
ท างานใน

บริษัทบู๊ทส์ฯ 

(I-J) Sig. 

ดา้นความสัมพนัธ์กบัหวัหนา้งาน ไม่เกิน 1 ปี 1-5 ปี -0.208 0.297 
 6-10 ปี 0.286 0.212 
 11 ปีข้ึนไป 0.148 0.600 
1-5 ปี ไม่เกิน 1 ปี 0.208 0.297 
 6-10 ปี 0.493 0.005* 
 11 ปีข้ึนไป 0.356 0.138 
6-10 ปี ไม่เกิน 1 ปี -0.286 0.212 
 1-5 ปี -0.493 0.005* 
 11 ปีข้ึนไป -0.138 0.601 
11 ปีข้ึนไป ไม่เกิน 1 ปี -0.148 0.600 
 1-5 ปี -0.356 0.138 
 6-10 ปี 0.138 0.601 

ดา้นชีวติส่วนตวั ไม่เกิน 1 ปี 1-5 ปี 0.079 0.578 
 6-10 ปี 0.405 0.014* 
 11 ปีข้ึนไป -0.093 0.645 
1-5 ปี ไม่เกิน 1 ปี -0.079 0.578 
 6-10 ปี 0.326 0.008* 
 11 ปีข้ึนไป -0.171 0.313 
6-10 ปี ไม่เกิน 1 ปี -0.405 0.014* 
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ตารางที ่47 (ต่อ) 
 

ปัจจัยอนามัย (I) อายุการ
ท างานใน

บริษัทบู๊ทส์ฯ 

(J) อายุการ
ท างานใน

บริษัทบู๊ทส์ฯ 

(I-J) Sig. 

ดา้นชีวติส่วนตวั  1-5 ปี -0.326 0.008* 
 11 ปีข้ึนไป -0.497 0.009* 
11 ปีข้ึนไป ไม่เกิน 1 ปี 0.093 0.645 
 1-5 ปี 0.171 0.313 
 6-10 ปี 0.497 0.009* 

หมายเหตุ : มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 
จากตารางท่ี 47 ค่า Sig ท่ีมีค่านอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียระดบั

ความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม มีความแตกต่างกนั ซ่ึงพบวา่ ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบัหวัหนา้งานของผูต้อบแบบสอบถามมีความแตกต่างกนั 1 คู่ ดงัน้ี 

กลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 1-5 ปี แตกต่างจากกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานใน
บริษทับูท๊ส์ฯ 6-10 ปี โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 1-5 
ปี มีค่ามากกวา่ 

และพบวา่ ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นชีวิตส่วนตวัของผูต้อบแบบสอบถาม 
มีความแตกต่างกนั 3 คู่ ดงัน้ี 

กลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ ไม่เกิน 1 ปีแตกต่างจากกลุ่มท่ีมีอายกุารท างาน
ในบริษทับูท๊ส์ฯ 6-10 ปี โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 
ไม่เกิน 1 ปี มีค่ามากกวา่ 

กลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 1-5 ปี แตกต่างจากกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานใน
บริษทับูท๊ส์ฯ 6-10 ปี โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 1-5 
ปี มีค่ามากกวา่ 

กลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 6-10 ปี แตกต่างจากกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานใน
บริษทับูท๊ส์ฯ 11 ปีข้ึนไป โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 
6-10 ปี มีค่านอ้ยกวา่ 
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ตารางที ่48 การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยั จ าแนกตามต าแหน่ง
งานของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัอนามยั ค่าเฉลีย่  
F 

 
Sig. 

 
แปลผล SM 

(n=17) 
Rx 

(n=10) 
Sup 
(n=13) 

HC  
(n=9) 

BC 
(n=14) 

SA 
(n=29) 

DTS 
(n=5) 

ดา้นนโยบาย
การท างาน
ของบริษทั 

3.78 
 

4.40 
 

3.92 
 

3.70 
 

4.07 
 

4.06 
 

3.80 
 

1.585 0.161 ไม่
แตกต่าง
กนั 

ดา้นการ
บงัคบับญัชา 

4.05 
 

4.21 
 

3.78 
 

3.75 
 

4.08 
 

4.10 
 

3.98 
 

0.868 0.522 ไม่
แตกต่าง
กนั 

ดา้นความ 
สมัพนัธ์กบั
หวัหนา้งาน 

4.00 
 

4.10 
 

3.85 
 

3.59 
 

4.19 
 

4.17 
 

4.13 
 

1.173 0.328 ไม่
แตกต่าง
กนั 

ดา้นความ 
สมัพนัธ์กบั
เพื่อร่วมงาน 

4.35 
 

4.10 
 

3.82 
 

4.04 
 

4.21 
 

4.25 
 

3.40 
 

1.390 0.227 ไม่
แตกต่าง
กนั 

ดา้นความ 
สมัพนัธ์กบั 
ผูใ้ตบ้งัคบั 
บญัชา 

4.08 
 

4.13 
 

3.95 
 

- 
 

- 
 

- 
 

- 
 

0.242 0.786 ไม่
แตกต่าง
กนั 

ดา้นต าแหน่ง
งาน 

3.94 
 

4.15 
 

4.00 
 

3.67 
 

4.04 
 

3.84 
 

3.40 
 

1.326 0.254 ไม่
แตกต่าง
กนั 

ดา้นความมัง่
คงในการ
ท างาน 

3.96 
 

4.18 
 

4.02 
 

3.96 
 

4.11 
 

4.22 
 

3.88 
 

0.776 0.591 ไม่
แตกต่าง
กนั 

ดา้นชีวติ
ส่วนตวั 

3.98 
 

4.03 
 

4.05 
 

3.81 
 

3.98 
 

4.21 
 

3.93 
 

1.010 0.424 ไม่
แตกต่าง
กนั 
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ตารางที ่48 (ต่อ) 
 

ปัจจยั
อนามยั 

ค่าเฉลีย่  
F 

 
Sig. 

 
แปลผล SM 

(n=17) 
Rx 

(n=10) 
Sup 
(n=13) 

HC  
(n=9) 

BC 
(n=14) 

SA 
(n=29) 

DTS 
(n=5) 

ดา้นสภาพ
การท างาน 

3.80 
 

4.10 
 

3.69 
 

3.63 
 

3.93 
 

4.06 
 

3.67 
 

1.402 0.222 ไม่
แตกต่าง
กนั 

ดา้นค่า 
ตอบแทน
และ
สวสัดิการ 

3.80 
 

4.07 
 

3.67 
 

3.41 
 

3.75 
 

3.82 
 

3.67 
 

1.177 0.326 ไม่
แตกต่าง
กนั 

หมายเหตุ : SM หมายถึง ผูจ้ดัการสาขา Rx หมายถึง เภสชักร Sup หมายถึง หวัหนา้งาน HC หมายถึง พนกังานท่ี
ปรึกษาดา้นสุขภาพ BC หมายถึง พนกังานท่ีปรึกษาดา้นความงาม SA หมายถึง พนกังานขาย DTS 
หมายถึง พนกังานจดัเรียงสินคา้ 

 

จากตารางท่ี 48 พบวา่ ค่า Sig ของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัทุกดา้น มี
ค่ามากกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 7 
กลุ่มต าแหน่งงาน มีค่าไม่แตกต่างกนั  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
57 

 

ตารางที ่49 การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยั จ าแนกตามพื้นท่ีตั้งสาขา
ท่ีปฏิบติังานของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

 
ปัจจยัอนามยั 

ค่าเฉลีย่  
F 

 
Sig. 

 
แปลผล ภาคเหนือ 

(n=41) 
ภาค

ตะวนัออกเฉียง
เหนือ 
(n=42) 

ภาคกลาง
ตอนบน 
(n=14) 

ดา้นนโยบายการท างาน
ของบริษทั 

4.11 3.84 4.02 2.044 0.135 ไม่แตกต่าง
กนั 

ดา้นการบงัคบับญัชา 4.09 3.93 4.01 0.845 0.433 ไม่แตกต่าง
กนั 

ดา้นความสมัพนัธ์กบั
หวัหนา้งาน 

4.20 3.88 3.95 1.956 0.147 ไม่แตกต่าง
กนั 

ด้านความสัมพนัธ์กบั
เพือ่นร่วมงาน 

4.34 3.89 4.21 3.481 0.035* แตกต่างกนั 

ด้านความสัมพนัธ์กบั
ผู้ใต้บังคบับญัชา 

4.26 3.89 4.19 3.720 0.034* แตกต่างกนั 

ด้านต าแหน่งงาน 4.10 3.68 4.00 5.665 0.005* แตกต่างกนั 

ด้านความมัง่คงในการ
ท างาน 

4.30 3.94 3.89 6.769 0.002* แตกต่างกนั 

ดา้นชีวติส่วนตวั 4.07 4.02 4.02 0.119 0.888 ไม่แตกต่าง
กนั 

ดา้นสภาพการท างาน 4.02 3.79 3.79 1.938 0.150 ไม่แตกต่าง
กนั 

ด้านค่าตอบแทนและ
สวสัดกิาร 

3.93 3.62 3.63 3.660 0.029* แตกต่างกนั 

 
จากตารางท่ี 49 พบวา่ ค่า Sig ของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้น

ความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ดา้นต าแหน่งงาน ดา้นความ
มัง่คงในการท างานและดา้นค่าตอบแทนและสวสัดิการ มีค่านอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 3 กลุ่มพื้นท่ีตั้งสาขาท่ีปฏิบติังาน มีค่าแตกต่าง
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กนั ส่วนค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้นอ่ืนไม่แตกต่างกนัตามพื้นท่ีตั้งสาขาท่ี
ปฏิบติังานของผูต้อบแบบสอบถาม 

การเปรียบเทียบความแตกต่างระหวา่งค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้น
ความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ดา้นต าแหน่งงาน ดา้นความ
มัง่คงในการท างานและดา้นค่าตอบแทนและสวสัดิการระหวา่งผูต้อบแบบสอบถาม 3 กลุ่มพื้นท่ีตั้ง
สาขาท่ีปฏิบติังาน สามารถท าไดโ้ดยเทคนิค LSD ดงัตารางท่ี 50 
 
ตารางที ่50 การเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้น

ความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ดา้นต าแหน่ง
งาน ดา้นความมัง่คงในการท างานและดา้นค่าตอบแทนและสวสัดิการ จ าแนกตามพื้น
ท่ีตั้งสาขาท่ีปฏิบติังานของผูต้อบแบบสอบถามโดยเทคนิค LSD 
 

ปัจจยัอนามยั (I) พืน้ทีต่ั้งสาขาที่
ปฏิบัตงิาน 

(J) พืน้ทีต่ั้งสาขาที่
ปฏิบัตงิาน 

(I-J) Sig. 

ดา้นความสมัพนัธ์กบัเพื่อน
ร่วมงาน 

ภาคเหนือ ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 0.453 0.011* 
 ภาคกลางตอนบน 0.127 0.605 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ภาคเหนือ -0.453 0.011* 
 ภาคกลางตอนบน -0.325 0.187 
ภาคกลางตอนบน ภาคเหนือ -0127 0.605 
 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 0.325 0.187 

ดา้นความสมัพนัธ์กบั
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

ภาคเหนือ ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 0.573 0.012* 
 ภาคกลางตอนบน 0.073 0.791 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ภาคเหนือ -0.573 0.012* 
 ภาคกลางตอนบน -0.500 0.087 
ภาคกลางตอนบน ภาคเหนือ 0.073 0.791 
 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 0.500 0.087 

ดา้นต าแหน่งงาน ภาคเหนือ ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 0.419 0.001* 
 ภาคกลางตอนบน 0.098 0.588 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ภาคเหนือ -0.419 0.001* 
 ภาคกลางตอนบน -0.321 0.075 
ภาคกลางตอนบน ภาคเหนือ -0.098 0.588 
 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ -0.321 0.075 
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ตารางที ่50 (ต่อ) 
 

ปัจจยัอนามยั (I) พืน้ทีต่ั้งสาขาที่
ปฏิบัตงิาน 

(J) พืน้ทีต่ั้งสาขาที่
ปฏิบัตงิาน 

(I-J) Sig. 

ดา้นความมัง่คงในการ
ท างาน 

ภาคเหนือ ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 0.360 0.001* 
 ภาคกลางตอนบน 0.417 0.008* 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ภาคเหนือ -0.360 0.001* 
 ภาคกลางตอนบน 0.057 0.710 
ภาคกลางตอนบน ภาคเหนือ -0.417 0.008* 
 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ -0.057 0.710 

ดา้นสวสัดิการและ
ค่าตอบแทน 

ภาคเหนือ ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 0.316 0.012* 
 ภาคกลางตอนบน 0.300 0.087 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ภาคเหนือ -0.316 0.012* 
 ภาคกลางตอนบน -0.016 0.927 
ภาคกลางตอนบน ภาคเหนือ -0.300 0.087 
 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 0.016 0.927 

หมายเหตุ : มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 
จากตารางท่ี 50 ค่า Sig ท่ีมีค่านอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียระดบั

ความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม มีความแตกต่างกนั ซ่ึงพบวา่ ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงานของผูต้อบแบบสอบถามมีความแตกต่างกนั 1 คู่ ดงัน้ี 

กลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขาภาคเหนือ แตกต่างจากกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขา
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขา
ภาคเหนือ มีค่ามากกวา่ 

พบวา่ ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชาของ
ผูต้อบแบบสอบถาม มีความแตกต่างกนั 1 คู่ ดงัน้ี 

กลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขาภาคเหนือ แตกต่างจากกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขา
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขา
ภาคเหนือ มีค่ามากกวา่ 

พบวา่ ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นต าแหน่งงานของผูต้อบแบบสอบถาม มี
ความแตกต่างกนั 1 คู่ ดงัน้ี 



  
60 

 

กลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขาภาคเหนือ แตกต่างจากกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขา
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขา
ภาคเหนือ มีค่ามากกวา่ 

พบวา่ ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นความมัน่คงในการท างานของผูต้อบ
แบบสอบถาม มีความแตกต่างกนั 2 คู่ ดงัน้ี 

กลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขาภาคเหนือ แตกต่างจากกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขา
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขา
ภาคเหนือ มีค่ามากกวา่ 

กลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขาภาคเหนือ แตกต่างจากกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขา
ภาคกลางตอนบน โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขาภาคเหนือ มีค่า
มากกวา่ 

และพบวา่ ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นสวสัดิการและค่าตอบแทนของ
ผูต้อบแบบสอบถาม มีความแตกต่างกนั 1 คู่ ดงัน้ี 

กลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขาภาคเหนือ แตกต่างจากกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขา
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขา
ภาคเหนือ มีค่ามากกวา่ 
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5.2 ผลการเปรียบเทยีบความแตกต่างของระดับความส าคัญของปัจจัยจูงใจ (Motivation Factors 
or Motivators) 
 
ตารางที ่51 แสดงการเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจ

จ าแนกตามเพศของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัจูงใจ ค่าเฉลีย่ t Sig. แปลผล 

ชาย (n=21) หญิง (n=76) 

ด้านความส าเร็จในการท างาน 3.70 3.99 -2.015 0.047* แตกต่างกนั 
ดา้นการไดรั้บการยอมรับยกยอ่ง
และชมเชยจากผูอ่ื้น 

3.68 3.86 -1.222 0.225 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการ
งาน 

3.63 3.94 -1.699 0.093 ไม่แตกต่างกนั 

ด้านลกัษณะงานทีท่ า 3.44 3.83 -3.015 0.003* แตกต่างกนั 
ดา้นโอกาสในการเจริญเติบโตใน
หนา้ท่ีการงานดา้นความ
รับผิดชอบในหนา้ท่ีงาน 

3.58 3.80 -1.144 0.255 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นความรับผดิชอบในหนา้ท่ีงาน 3.57 3.82 -1.798 0.075 ไม่แตกต่างกนั 

 
จากตารางท่ี 51 พบวา่ พบวา่ ค่า Sig ของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้น

ความส าเร็จในการท างานและดา้นลกัษณะงานท่ีท ามีค่านอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง แตกต่างกนั โดยพบวา่ เพศ
ชายใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัทั้ง 2 ดา้นนอ้ยกวา่เพศหญิง  

ส่วนปัจจยัจูงใจดา้นอ่ืนๆ พบวา่ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามไม่มี
ความแตกต่างกนัระหวา่งเพศชายและเพศหญิง 
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ตารางที ่52 การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจ จ าแนกตามช่วงอายขุอง
ผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัจูงใจ ค่าเฉลีย่ t Sig. แปลผล 

น้อยกว่า 30 ปี 
(n=62) 

30 ปีขึน้ไป 
(n=35) 

ดา้นความส าเร็จในการท างาน 3.96 3.88 0.612 0.542 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นการไดรั้บการยอมรับยกยอ่ง
และชมเชยจากผูอ่ื้น 

3.80 
 

3.84 -0.348 0.729 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.95 3.74 1.319 0.190 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นลกัษณะงานท่ีท า 3.75 3.73 0.147 0.884 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นโอกาสในการเจริญเติบโตใน
หนา้ท่ีการงานดา้นความรับผิดชอบ
ในหนา้ท่ีงาน 

3.79 
 

3.68 0.698 0.487 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นความรับผดิชอบในหนา้ท่ีงาน 3.75 3.78 -0.313 0.755 ไม่แตกต่างกนั 
หมายเหตุ : เน่ืองจากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ40-49 ปี มีจ านวน 3 คน จึงน าไปรวมอยู่กบักลุ่ม

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ30-39 ปี 
 

จากตารางท่ี 52 พบวา่ ค่า Sig ของปัจจยัจูงใจทุกดา้น มีค่ามากกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 
แสดงวา่ค่าเฉล่ียความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่มช่วงอายตุ่อปัจจยัจูงใจทุกดา้น มีค่า
ไม่แตกต่างกนั 
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ตารางที ่53 การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจ จ าแนกตามการศึกษาขั้น
สูงสุดของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัจูงใจ ค่าเฉลีย่  
t 

 
Sig. 

 
แปลผล ต า่กว่า ป.ตรี 

(n=51) 
ป.ตรี/สูงกว่า 

ป.ตรี 
(n=46) 

ดา้นความส าเร็จในการท างาน 3.90 3.96 -0.450 0.654 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นการไดรั้บการยอมรับยก
ยอ่งและชมเชยจากผูอ่ื้น 

3.82 3.82 -0.040 0.968 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ี
การงาน 

3.99 3.75 1.605 0.112 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นลกัษณะงานท่ีท า 3.76 3.73 0.277 0.782 ไม่แตกต่างกนั 
ดา้นโอกาสในการเจริญเติบโต
ในหนา้ท่ีการงานดา้นความ
รับผิดชอบในหนา้ท่ีงาน 

3.77 3.73 0.268 0.789 ไม่แตกต่างกนั 

ดา้นความรับผดิชอบในหนา้ท่ี
งาน 

3.79 3.74 0.506 0.614 ไม่แตกต่างกนั 

หมายเหตุ : เน่ืองจากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาต ่ากวา่ม.ปลาย มีจ านวน 3 คน จึงน าไปรวมอยูก่บั
กลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัม.ปลาย/ปวช./ปวส. และ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาสูงกวา่ ป.ตรี มีจ านวน 2 คน จึงน าไปรวมอยูก่บักลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบั 
ป.ตรี 

 
จากตารางท่ี 53 พบวา่ ค่า Sig ของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจทุกดา้น มีค่า

มากกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่ม
การศึกษา มีค่าไม่แตกต่างกนั 
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ตารางที ่54 การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจ จ าแนกตามอายกุารท างาน
ในบริษทับูท๊ส์ฯของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัจูงใจ ค่าเฉลีย่  
F 

 
Sig. 

 
แปลผล ไม่เกนิ 1 

ปี 
(n=14) 

1-5 ปี 
(n=53) 

6-10 ปี 
(n=21) 

11 ปีขึน้
ไป 

(n=9) 

ด้านความส าเร็จในการ
ท างาน 

3.78 
 

4.04 
 

3.66 
 

4.16 
 

3.051 0.032* แตกต่างกนั 

ด้านการได้รับการยอมรับ
ยกย่องและชมเชยจาก
ผู้อืน่ 

3.63 
 

3.93 
 

3.54 
 

4.08 
 

3.668 0.015* แตกต่างกนั 

ด้านความก้าวหน้าใน
หน้าทีก่ารงาน 

4.12 
 

4.03 
 

3.38 
 

3.70 
 

5.309 0.002* แตกต่างกนั 

ดา้นลกัษณะงานท่ีท า 3.64 
 

3.85 
 

3.51 
 

3.80 
 

2.178 0.096 ไม่แตกต่าง
กนั 

ดา้นโอกาสในการ
เจริญเติบโตในหนา้ท่ีการ
งานดา้นความรับผิดชอบ
ในหนา้ท่ีงาน 

3.73 
 

3.89 
 

3.50 
 

3.56 
 

1.576 0.200 ไม่แตกต่าง
กนั 

ดา้นความรับผดิชอบใน
หนา้ท่ีงาน 

3.62 
 

3.86 
 

3.60 
 

3.85 
 

1.508 0.218 ไม่แตกต่าง
กนั 

 
จากตารางท่ี 54 พบวา่ ค่า Sig ของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นความส าเร็จ

ในการท างาน ดา้นการไดรั้บการยอมรับยกยอ่งและชมเชยจากผูอ่ื้นและดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ี
การงาน มีค่านอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบ
แบบสอบถามทั้ง 4 กลุ่มอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ มีค่าแตกต่างกนั ส่วนค่าเฉล่ียระดบั
ความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้นอ่ืนไม่แตกต่างกนัตามกลุ่มอายกุารท างานในบริษทับู๊ทส์ฯของ
ผูต้อบแบบสอบถาม 

การเปรียบเทียบความแตกต่างระหวา่งค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้น
ความส าเร็จในการท างาน ดา้นการไดรั้บการยอมรับยกยอ่งและชมเชยจากผูอ่ื้นและดา้น
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ความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานระหวา่งผูต้อบแบบสอบถาม 4 กลุ่มอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 
สามารถท าไดโ้ดยเทคนิค LSD ดงัตารางท่ี 55 

 
ตารางที ่55 การเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัอนามยัดา้น

ความส าเร็จในการท างาน ดา้นการไดรั้บการยอมรับยกยอ่งและชมเชยจากผูอ่ื้นและ
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน จ าแนกตามอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 
ผูต้อบแบบสอบถามโดยเทคนิค LSD 
 

ปัจจัยจูงใจ (I) อายุการ
ท างานใน

บริษัทบู๊ทส์ฯ 

(J) อายุการ
ท างานใน

บริษัทบู๊ทส์ฯ 

(I-J) Sig. 

ดา้นความส าเร็จในการท างาน ไม่เกิน 1 ปี 1-5 ปี -0.259 0.133 
 6-10 ปี 0.123 0.533 
 11 ปีข้ึนไป -0.376 0.126 
1-5 ปี ไม่เกิน 1 ปี 0.259 0.133 
 6-10 ปี 0.382 0.011* 
 11 ปีข้ึนไป -0.116 0.572 
6-10 ปี ไม่เกิน 1 ปี -0.123 0.533 
 1-5 ปี -0.382 0.011* 
 11 ปีข้ึนไป -0.498 0.031* 
11 ปีข้ึนไป ไม่เกิน 1 ปี 0.376 0.126 
 1-5 ปี 0.116 0.572 
 6-10 ปี 0.498 0.031* 

ดา้นการไดรั้บการยอมรับยกยอ่ง
และชมเชยจากผูอ่ื้น 

ไม่เกิน 1 ปี 1-5 ปี -0.300 0.078 
 6-10 ปี 0.095 0.623 
 11 ปีข้ึนไป -0.447 0.065 
1-5 ปี ไม่เกิน 1 ปี 0.300 0.078 
 6-10 ปี 0.395 0.007* 
 11 ปีข้ึนไป -0.147 0.469 
6-10 ปี ไม่เกิน 1 ปี -0.095 0.623 
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ตารางที ่55 (ต่อ) 
 

ปัจจัยจูงใจ (I) อายุการ
ท างานใน

บริษัทบู๊ทส์ฯ 

(J) อายุการ
ท างานใน

บริษัทบู๊ทส์ฯ 

(I-J) Sig. 

ดา้นการไดรั้บการยอมรับยกยอ่ง
และชมเชยจากผูอ่ื้น 

 1-5 ปี -0.395 0.007* 
 11 ปีข้ึนไป -0.542 0.017* 
11 ปีข้ึนไป ไม่เกิน 1 ปี 0.447 0.065 
 1-5 ปี 0.147 0.469 
 6-10 ปี 0.542 0.017* 

ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการ
งาน 

ไม่เกิน 1 ปี 1-5 ปี 0.088 0.672 
 6-10 ปี 0.738 0.002* 
 11 ปีข้ึนไป 0.415 0.160 
1-5 ปี ไม่เกิน 1 ปี -0.088 0.672 
 6-10 ปี 0.650 0.000* 
 11 ปีข้ึนไป 0.328 0.189 
6-10 ปี ไม่เกิน 1 ปี -0.738 0.002* 
 1-5 ปี -0.650 0.000* 
 11 ปีข้ึนไป -0.323 0.241 
11 ปีข้ึนไป ไม่เกิน 1 ปี -0.415 0.160 
 1-5 ปี -0.328 0.189 
 6-10 ปี 0.323 0.241 

หมายเหตุ : มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 
จากตารางท่ี 55 ค่า Sig ท่ีมีค่านอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียระดบั

ความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม มีความแตกต่างกนั ซ่ึงพบวา่ ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นความส าเร็จในการท างานของผูต้อบแบบสอบถามมีความแตกต่างกนั 2 คู่ ดงัน้ี 

กลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 1-5 ปี แตกต่างจากกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานใน
บริษทับูท๊ส์ฯ 6-10 ปี โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 1-5 
ปี มีค่ามากกวา่ 
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กลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 6-10 ปี แตกต่างจากกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานใน
บริษทับูท๊ส์ฯ 11 ปีข้ึนไป โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 
6-10 ปี มีค่านอ้ยกวา่ 

พบวา่ ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการไดรั้บการยอมรับยกยอ่งและชมเชย
จากผูอ่ื้นของผูต้อบแบบสอบถาม มีความแตกต่างกนั 2 คู่ ดงัน้ี 

กลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 1-5 ปี แตกต่างจากกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานใน
บริษทับูท๊ส์ฯ 6-10 ปี โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 1-5 
ปี มีค่ามากกวา่ 

กลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 6-10 ปี แตกต่างจากกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานใน
บริษทับูท๊ส์ฯ 11 ปีข้ึนไป โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 
6-10 ปี มีค่านอ้ยกวา่ 

และพบวา่ ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานของ
ผูต้อบแบบสอบถาม มีความแตกต่างกนั 2 คู่ ดงัน้ี 

กลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ ไม่เกิน 1 ปีแตกต่างจากกลุ่มท่ีมีอายกุารท างาน
ในบริษทับูท๊ส์ฯ 6-10 ปี โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 
ไม่เกิน 1 ปี มีค่ามากกวา่ 

กลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 1-5 ปี แตกต่างจากกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานใน
บริษทับูท๊ส์ฯ 6-10 ปี โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีมีอายกุารท างานในบริษทับูท๊ส์ฯ 1-5 
ปี มีค่ามากกวา่ 
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ตารางที ่56 การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจ จ าแนกตามต าแหน่ง
งานของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัจูงใจ ค่าเฉลีย่  
F 

 
Sig. 

 
แปลผล SM 

(n=17) 
Rx 

(n=10) 
Sup 
(n=13) 

HC  
(n=9) 

BC 
(n=14) 

SA 
(n=29) 

DTS 
(n=5) 

ดา้น
ความส าเร็จ
ในการท างาน 

4.06 
 

3.98 
 

3.88 
 

3.69 
 

3.93 
 

3.94 
 

3.86 
 

0.414 0.868 ไม่
แตกต่าง
กนั 

ดา้นการไดรั้บ
การยอมรับยก
ยอ่งและ
ชมเชยจาก
ผูอ่ื้น 

3.80 
 

4.06 
 

3.89 
 

3.52 
 

3.95 
 

3.80 
 

3.49 
 

1.102 0.367 ไม่
แตกต่าง
กนั 

ดา้น
ความกา้วหนา้
ในหนา้ท่ีการ
งาน 

3.73 
 

4.10 
 

3.79 
 

3.56 
 

3.88 
 

4.00 
 

3.93 
 

0.721 0.634 ไม่
แตกต่าง
กนั 

ด้านลักษณะ
งานท่ีท า 

3.75 
 

3.98 
 

3.71 
 

3.47 
 

3.89 
 

3.70 
 

3.68 
 

0.916 0.487 ไม่
แตกต่าง
กนั 

ดา้นโอกาสใน
การ
เจริญเติบโต
ในหนา้ท่ีการ
งานดา้นความ
รับผิดชอบใน
หนา้ท่ีงาน 

3.84 
 

4.10 
 

3.52 
 

3.36 
 

3.96 
 

3.73 
 

3.55 
 

1.266 0.281 ไม่
แตกต่าง
กนั 

ดา้นความ
รับผิดชอบใน
หนา้ท่ีงาน 

3.72 
 

3.80 
 

3.76 
 

3.65 
 

3.83 
 

3.82 
 

3.63 
 

0.199 0.976 ไม่
แตกต่าง
กนั 

หมายเหตุ : SM หมายถึง ผูจ้ดัการสาขา Rx หมายถึง เภสชักร Sup หมายถึง หวัหนา้งาน HC หมายถึง พนกังานท่ี
ปรึกษาดา้นสุขภาพ BC หมายถึง พนกังานท่ีปรึกษาดา้นความงาม SA หมายถึง พนกังานขาย DTS 
หมายถึง พนกังานจดัเรียงสินคา้ 
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จากตารางท่ี 56 พบวา่ ค่า Sig ของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจทุกดา้น มีค่า
มากกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 7 กลุ่ม
ต าแหน่งงาน มีค่าไม่แตกต่างกนั  
 
ตารางที ่57 การเปรียบเทียบค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจ จ าแนกตามพื้นท่ีตั้งสาขาท่ี

ปฏิบติังานของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

 
ปัจจยัจูงใจ 

ค่าเฉลีย่  
F 

 
Sig. 

 
แปลผล ภาคเหนือ 

(n=41) 
ภาค

ตะวนัออกเฉียง
เหนือ 
(n=42) 

ภาคกลาง
ตอนบน 
(n=14) 

ดา้นความส าเร็จในการ
ท างาน 

4.06 3.90 3.65 2.819 0.065 ไม่แตกต่าง
กนั 

ด้านการได้รับการยอมรับ
ยกย่องและชมเชยจาก
ผู้อืน่ 

3.98 3.76 3.53 3.717 0.028* แตกต่างกนั 

ดา้นความกา้วหนา้ใน
หนา้ท่ีการงาน 

3.93 3.94 3.50 2.175 0.119 ไม่แตกต่าง
กนั 

ดา้นลกัษณะงานท่ีท า 3.84 3.66 3.71 1.186 0.310 ไม่แตกต่าง
กนั 

ดา้นโอกาสในการ
เจริญเติบโตในหนา้ท่ีการ
งานดา้นความรับผิดชอบ
ในหนา้ท่ีงาน 

3.90 3.64 3.64 1.461 0.237 ไม่แตกต่าง
กนั 

ดา้นความรับผดิชอบใน
หนา้ท่ีงาน 

3.91 3.65 3.69 2.243 0.112 ไม่แตกต่าง
กนั 

 
จากตารางท่ี 57 พบวา่ ค่า Sig ของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการไดรั้บการ

ยอมรับยกยอ่งและชมเชยจากผูอ่ื้น มีค่านอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียระดบั
ความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 3 กลุ่มพื้นท่ีตั้งสาขาท่ีปฏิบติังาน มีค่าแตกต่างกนั ส่วน
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ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจดา้นอ่ืนไม่แตกต่างกนัตามพื้นท่ีตั้งสาขาท่ีปฏิบติังานของ
ผูต้อบแบบสอบถาม 

การเปรียบเทียบความแตกต่างระหวา่งค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นการ
ไดรั้บการยอมรับยกยอ่งและชมเชยจากผูอ่ื้นระหวา่งผูต้อบแบบสอบถาม 3 กลุ่มพื้นท่ีตั้งสาขาท่ี
ปฏิบติังาน สามารถท าไดโ้ดยเทคนิค LSD ดงัตารางท่ี 58 
 
ตารางที ่58 การเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัจูงใจดา้นการ

ไดรั้บการยอมรับยกยอ่งและชมเชยจากผูอ่ื้นจ าแนกตามพื้นท่ีตั้งสาขาท่ีปฏิบติังาน
ของผูต้อบแบบสอบถามโดยเทคนิค LSD 
 

ปัจจัยจูงใจ (I) พืน้ทีต่ั้งสาขาที่
ปฏิบัติงาน 

(J) พืน้ทีต่ั้งสาขาที่
ปฏิบัติงาน 

(I-J) Sig. 

ดา้นการไดรั้บการยอมรับ
ยกยอ่งและชมเชยจากผูอ่ื้น 

ภาคเหนือ ภาคตะวนัออก 
เฉียงเหนือ 

0.224 0.075 

 ภาคกลางตอนบน 0.448 0.012* 
ภาคตะวนัออก 
เฉียงเหนือ 

ภาคเหนือ -0.224 0.075 

 ภาคกลางตอนบน 0.224 0.202 
ภาคกลางตอนบน ภาคเหนือ -0.448 0.012* 
 ภาคตะวนัออก 

เฉียงเหนือ 
-0.224 0.202 

หมายเหตุ : มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 
จากตารางท่ี 58 ค่า Sig ท่ีมีค่านอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญั 0.05 แสดงวา่ค่าเฉล่ียระดบั

ความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม มีความแตกต่างกนั ซ่ึงพบวา่ ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นการไดรั้บการยอมรับยกยอ่งและชมเชยจากผูอ่ื้นของผูต้อบแบบสอบถามมีความแตกต่าง
กนั 1 คู่ ดงัน้ี 

กลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขาในภาคเหนือ แตกต่างจากกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขา
ภาคกลางตอนบน โดยค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของกลุ่มท่ีปฏิบติังานในพื้นท่ีสาขาภาคเหนือ มีค่า
มากกวา่ 


